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   270رقم  الجلسةمحضر 

 ).م2020 فبرا̽ر 11(هـ 1441 اҡخٓرةجمادى  16 ثلاԶءال : التاريخ
  .ا߽لس لرئ̿سد القادر سلامة، الخليفة الرابع الس̑يد عبالمس˖شار : الرئاسة

الثالثة ߱ق̀قة او  ثالثة، إبتداء من السا̊ة ال وعشرون دق̀قة ةسا̊: التوق̀ت
  .والعشر̽ن بعد الزوال

  .اҡٔس̑ئߧ الشفهية م̲اقشة :ˡدول اҡٔعمال
--------------------------------------------  

  :الس̑يد عبد القادر سلامة، رئ̿س الجلسةالمس˖شار 
  .﷽ والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين

  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح ˡلسة المراقˍة
  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المحترم،

  الس̑يد الوز̽ر،
  سادة المس˖شار̽ن المحترمين،الس̑يدات وال 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن نخصص هذه الجلسة لҢٔس̑ئߧ الس̑يدات 

  .والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول ǫٔعمال هذه  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا

الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لاطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من الجلسة، ǫٔعطي 
  .مراسلات وإ̊لاԷت، الس̑يد اҡٔمين ߵ الكلمة

  :الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين الجلسةالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .﷽ والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المحترم،
  س̑يدات والسادة الوزراء المحترمين،ال 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
توصل رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن Դٕخˍار من الس̑يد رئ̿س المحكمة 

المحكمة Դلنظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، ا߱س̑تورية يف̀د بتوصل هذه 
، وقد 2020 فبرا̽ر 4كما تمت الموافقة ̊ليه في الجلسة العامة المنعقدة بتاريخ 

̥لس̑يدات  2020فبرا̽ر  Թǫٔ7م ابتداء من Եريخ  8تم م̲ح ˡǫٔل ǫٔقصاه 
والسادة ǫٔعضاء ا߽لس للإدلاء بما يبدو لهم من ملاحظات كتابية ߱ى 
المحكمة ا߱س̑تورية في شˆنٔ النظام ا߱ا˭لي المذ̠ور، وذߵ طبقا ҡٔحكام 

  .ريةمن القانون التنظيمي المتعلق Դلمحكمة ا߱س̑تو  25المادة 
ǫٔما Դل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة مجلس المس˖شار̽ن إلى 

  :، فه̖ي كالتالي2020فبرا̽ر  11̎اية يومه الثلاԶء 

  سؤԳ؛ 69: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  .سؤԳ 15: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -

وفي اҡٔ˭ير، نحيط ا߽لس الموقر ̊لما بˆنٔنا س̑نكون ̊لى مو̊د بعد نهاية 
اҡٔولى ˓شريعية ̥߲راسة والتصويت ̊لى  ،سة مع ˡلس̑تين ̊ام˗ينهذه الجل 

من الس̑نة  2019النصوص الجاهزة، والثانية تخصص لاخ˗تام دورة ǫٔكتوˊر 
  .2020- 2019ال˖شريعية 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

طاع ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡنيٓ اҡٔول الموˡه لق
  ".ǫٔس̑باب تˆخٔر إخراج مشروع القانون الجنائي"العدل، حول 

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال
  .إذن الكلمة لفريق Գتحاد Գشتراكي لإلقاء السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم عن اҡٔس̑باب التي جعلت التعديلات 
المطرو˨ة ̊لى بعض مواد القانون الجنائي تتˆخٔر ونحن نعرف ǫٔن المشروع 

  .مطروح م̲ذ الحكومة السابقة، ߳ߵ ̯ريد إضاءات حول هذا الموضوع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :بنعبد القادر، وز̽ر العدلالس̑يد محمد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

كلمتو ̊لى التˆخٔر في التعديلات، هذا مشروع القانون داز في  و̝
، بمعنى في الحكومة السابقة، وتمت 2016يونيو  9ا߽لس الحكومي في 

، و̊لى لجنة العدل 2016يونيو  24الإ˨اߦ دԹلو ̊لى مجلس النواب في 
س̑نوات في  3وتˆخٔر  2016يونيو  27لنواب في وال˖شريع بمˤلس ا

المناقشة، ماشي Դلضرورة نعتبرو ǫٔن هاذ المدة كلها تˆخٔر ҡٔن اҡٔمر يتعلق 
بقانون ماشي ̊ادي، القوانين الجنائية تتطلب نقاش واح̲ا تنعرفو كاينة 

  .س̑نة ما وقعش فيها توافق إلى ̎ير ذߵ 30قوانين ا̥لي بقات 
يارية اҡٔساس̑ية في الضبط Գجۡعي وفي هذا قانون هو اҡٔداة المع 

تمكين ا߱وߦ من ردع الجريمة والحفاظ ̊لى النظام العام والحرԹت والحقوق، 
عندو حساس̑ية Դلغة ويمس الك˞ير من الشرائح، شيء طبيعي ǫٔن يˆٔ˭ذ 

  .المشرع الوقت الكافي لإنضاج التوافقات اللازمة
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اس̑تكمال المسطرة اح̲ا دԴ اҡنٓ في مس̑توى مجلس النواب،  ،إذن
ن يتوصل وز̽ر العدل المعني Դلقطاع بدعوى ̥لحضور، لكن ǫٔنتوما ǫٔ يق˗ضي 

تتعرفو بˆٔنه الوز̽ر القطاعي ملي تيحضر فوا˨د ا̥لجنة Դش يقˍل ǫٔو ̽رفض 
شي تعديل، راه هو تيد̽ر ذاك الشي Դسم الحكومة ماشي Դسمو، وما يقرره 

ال ǫٔن الحكومة الحالية لم ̼س̑بق في تفا̊ࠁ مع الفرق هو ملزم ̥لحكومة، والح
ولم يبقى  ǫٔ2017ˊريل  5لها ǫٔن Էقشت هذا القانون نهائيا، م̲ذ تˆٔس̿سها في 

عضو بقاو م̲و ̎ير  ˡ ،39لاߦ الم߶ ̊ين الحكومة ب اعضو  13منها إلا 
تغيرو، هي حكومة ˡديدة م˗ˤددة من حقها ǫٔن  )3/2( ، يعني الثلثين13

المحتوԹت دԹلو وغتا˭ذ القرار المناسب تحاط ̊لما بهذا القانون وتعرف 
  .لاس̑تكمال المسطرة دԹل ال˖شريع

  .وشكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ربما ما قلتموه الس̑يد الوز̽ر حول الإمكانيات المطرو˨ة ǫٔن الحكومة ǫٔن 
  .̊لى هذا المشروع، ߳ߵ ففي نظرԷ رب ضارة Էفعةتطلع 

ǫٔن ̽كون هناك مشروع  2011كنا ن̱˗ظر صرا˨ة ǫٔنه بعد دس̑تور 
ومشروع ˡديد ̥لمسطرة المدنية لموا̠بة المس̑تˤدات  ،ˡديد ̥لقانون الجنائي

˭اصة المضمون الحقوقي ̥߲س̑تور ومضمون العداߦ والمحاكمة  ،ا߱س̑تورية
  .العادߦ

لمغرب في دس̑توره يعتبر القانون ا߱ا˭لي دون الاتفاقات اليوم ا ،كذߵ
ا߱ولية وԴلتالي يجب ǫٔن ننضبط ǫٔيضا في مس̑توى القانون، كذߵ النقاش 
ا߽تمعي اليوم واسع وعريض حول ما ˡاءت به التعديلات القليߧ ا̥لي ˡات 

  .في المشروع
 اليوم نقاش حول الحرԹت الفردية، الحرԹت الفردية لا تق˗صر ̊لى

العلاقات الرضائية ǫٔو شيء من هاذ القˍيل، الحرԹت الفردية فيها ̊دة 
  .واݨات و̊دة ǫٔبواب يجب التطرق لها

كذߵ، اليوم بلادԷ مع مؤسسات الحكامة ا̥لي ˡابها ا߱س̑تور، تفترض 
ǫٔن هاذ المؤسسات الحكامة Դلروح دԹلها، دԹل محاربة الفساد ودԹل 

ǫٔن القانون الجنائي والمسطرة الجنائية ا̥لي هي  الت˯ليق ودԹل محاربة الرشوة،
قانون الضماԷت، ǫٔن تتضمن مجمو̊ة من اҡٔش̑ياء ا̥لي ˔كون هي المد˭ل 
الطبيعي والمد˭ل اҡٔساسي، ل̿س محاԴة، ولكن ǫٔن نجد اஒҡلية القانونية، 

  .الجنائية الكف̀ߧ لمحاربة مجمو̊ة من الظواهر المش̲̿ة ا̥لي لا تخدم الب߲
يد الوز̽ر، نعتقد بˆٔننا في هاذ المشروع ا̥لي تقدم ߽لس كذߵ، الس̑ 

النواب، مع ا˨ترام̲ا ߽لس النواب والسادة الفرق والسادة النواب، ǫٔنه 
التعديلات ا̥لي ˡاˊتها الحكومة السابقة ولا النقاشات ا̥لي دارت في مجلس 

دԹل النواب، ǫٔعتقد ǫٔنها لا تفي Դلطموح دԹل المواطنين المغاربة والطموح 
التحول ا̥لي ̠يعرفو ا߽تمع المغربي في إقرار وا˨د القيم دԹل العداߦ، في إقرار 

  .مجتمع م̲ف˗ح، في إقرار وا˨د ا߽تمع دԹل التعدد وԳخ˗لاف
والضامن دԹل التعدد وԳخ˗لاف وهو القانون الجنائي والمسطرة 

  .المدنية
يب لنا مشروع ߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̯تمنى نتوݨو ̥لحكومة ǫٔنه تج 

ˡديد، مشروع ˡديد ما يتعلق لا Դلقانون الجنائي ولا Դلمسطرة الجنائية، 
حتى ̯كون في مس̑توى ا̥لحظة ا߱س̑تورية وفي مس̑توى تفا̊لنا مع ما 

  .يجري في العالم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  .شكرا

المحترم هي ا̥لي  ،الس̑يد المس˖شار ، تفضلتو بهاهاذ Գعتبارات ا̥لي
جعلت وز̽ر العدل في حكومة ا߱كتور سعد ا߱̽ن العۢني معدߦ، يتقدم 

  .بعرض ǫٔمام ا߽لس الحكومي، حول الس̑ياسة الحكوم̀ة ̠س̑ياسة عموم̀ة
ǫٔش̑نو هي الثوابت، المر̝كزات، الخلف̀ات، الرهاԷت دԹلها ومدى 

س̑تور ومدى إدماݨا ̥لبعد الحقوقي ولانخراط اح˗كاࠐا إلى المبادئ ا߱
لمحاربة الجريمة والإرهاب وԳتجار Դلˌشر المملكة المغربية في الجهود ا߱ولية 

  .من Գلتزامات ا߱ولية وغسل اҡٔموال والهجرة السرية، إلى ̎ير ذߵ
إذن، فهناك ضرورة لإ̊ادة النظر في فلسف˗نا الجنائية والعقابية والجانب 

وتمثلنا ̥لنظام العام، ǫٔش̑نو هو النظام العام؟ وǫٔش̑نو هي الحقوق  الوقائي
  والحرԹت؟

فكان لابد عوض ǫٔن نختزل النقاش هل ǫٔنت مع كذا ǫٔو مع كذا، ǫٔن 
  ..نقدم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية ا̦نهائية الصادرة لفائدة " :السؤال الثاني موضو̊ه

  ".العمال في ملفات ̯زا̊ات الشغل
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، 

  ..تفضلي الس̑يدة

  :مال العمريǫٔ المس˖شارة الس̑يدة 
̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، Դلفعل عن الإجراءات المت˯ذة ل˖سريع وتنف̀ذ 

  اҡٔحكام القضائية الصادرة لفائدة العمال في ملفات ̯زا̊ات الشغل؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤالالكلم
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  :الس̑يد وز̽ر العدل
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 

التنف̀ذ دԹل اҡٔحكام القضائية هو عنصر ǫٔساسي في المنظومة القضائية 
وهو مؤشر قوي ̊لى النˤا̊ة القضائية والفعالية دԹلها، Դلإضافة إلى ǫٔنه 

߳ي يبعث ̊لى الثقة في د̊امة ǫٔساس̑ية في دوߦ الحق والقانون، وهو ا
من دس̑تور  126القضاء ملي كتكون اҡٔحكام كتنفذ، وخصوصا ǫٔن الفصل 

المملكة ينص ̊لى ǫٔن اҡٔحكام ا̦نهائية الصادرة عن القضاء ملزمة ̥لجميع، 
والإلزام̀ة تق˗ضي التنف̀ذ، إلى ما كا̮ش التنف̀ذ ما كتكو̮ش إلزام̀ة، والقانون 

ملزمة ̥لجميع يعني ̥لجميع، يعني سواء ملي ̠يقول ǫٔو ا߱س̑تور ملي ̠يقول 
تعلق اҡٔمر ҡٔԴش˯اص ا߳اتيين ǫٔو المعنويين ǫٔو ǫٔش˯اص القانون العام، إلى 

  .̎ير ذߵ
الوزارة ࠐتمة ب˖̲ف̀ذ اҡٔحكام القضائية وعندها ˭لية مركزية تتابع جميع 
المؤشرات دԹل تنف̀ذ اҡٔحكام وكتوضع الت˪اليل اللازمة في هاذ الس̑ياق 

المعطيات، كذߵ ǫٔنها من ˭لال الموارد الˌشرية تت˪اول توفر ما وكتجمع 
̽كفي من المفوضين القضائيين، ҡٔنهم ̠يلعبو دور ǫٔساسي من ˭لال 

  .التوظيف والمبارԹت ا̥لي تتعمل ̊ليها في تبليغ اҡٔحكام وفي التنف̀ذ دԹلها
وهناك بعض الإجراءات والتدابير ا̥لي نحن بصدد إد˭الها ̊لى القانون 

Թل المسطرة المدنية، ا̥لي من شˆنهٔا ǫٔن تعطي فعالية ǫٔكثر في تنف̀ذها د
لҢٔحكام، ˭اصة في المادة دԹل ̯زا̊ات الشغل، ا̥لي هي ǫٔساس̑ية Դل̱س̑بة 
لإقرار الحقوق دԹل العمال ولتوفير ǫٔو تمكين الولوج إلى القضاء والنˤا̊ة 

  .القضائية
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة في إطار التعق̀ب ߵ

  :مال العمريǫٔ  الس̑يدةالمس˖شارة 
  الس̑يد الوز̽ر،

̯زا̊ات الشغل المعروضة ̊لى القضاء تتعرف وا˨د Գرتفاع مضطرد، 
فقط،  41.000قضية ب˝ت المحكمة في  100.000وصلت إلى  2017في 

بحيث ǫٔن العديد من العمال تيضطرو ̥لجوء إلى القضاء من ˡǫٔل إنصافهم، 
ة ̥لقوانين Գجۡعية، الإ̎لاقات وذߵ جراء، طبعا، الخر  وقات الصار˭

  .اللاقانونية، ال˖سريحات الجماعية، الطرد التعسفي، الطرد ҡٔس̑باب نقابية
من بعد س̑نوات من بعد ما ت̿˗حكم، ت̲̿صفهم م˞لا القضاء، إلا  ،وԴلتالي

ǫٔنهم تيك˖شفو بˆنٔ ذاك الحكم ت̿ˍقى ˨بر ̊لى ورق وما تيعرفش طريقو 
ا̥لي تيزيد من المعاԷة دԹلهم، وطبعا تيوصل لوا˨د ˓شريد ̥لتنف̀ذ، الشيء 

  .دԹل اஒҡلاف اҡٔسر
يمكن لنا نذ̠ر هنا ببعض اҡٔم˞ߧ، كاينين ˊزاف ولكن البعض منهم، م˞لا 

تي̱˗ظرو فقط  2004مطاحن السا˨ل ا̥لي هم في اح˗ˤاج مس̑تمر من 

  .التنف̀ذ دԹل الحكم لصالحهم
تيجي ̊لى رǫٔسها الت˪ايل اҡٔس̑باب هي تتعرفو م˗عددة، ولكن 

̥لشركة، ǫٔح̀اԷ ̊لى  وԳلتفاف ̊لى اҡٔحكام، تهريب المنقولات المملوكة
مس̑تˆٔجرة، عمال Եبعين لشركات مرǫٔى ومسمع من السلطات، ممتلكات 

الوساطة، عقارات الشركة م˞قߧ Դلرهون ا̥لي تتعطي اҡٔولوية، كاينين طبعا 
ء في مسطرة التصف̀ة القضائية، ǫٔولوԹت من قˍل العمال، تيجي كذߵ البط

يعني الغش،  (La faillite Organisée)ما ̼سمى Դلتفالس يعني 
  .وԴلتالي هاذي كلها كتعرقل التنف̀ذ

واҡٔدهى من ذߵ هو ǫٔن بعض الشركات Դق̀ة ˓ش̑تغل ولكنها ˓س̑تˆسٔد 
 APM Terminals)̊لى اҡٔحكام القضائية، كما هو الحال م˞لا ب 

Tanger)  س̑باب نقابية بحتة، ولكن من بعد ا̥لي طردت لҡٔ نا عمال
اعهم إلى عملهم، تيواݨو طبعا بتعنت الشركة ا̥لي  lرԴٕ إصدار الحكم ا̦نهائي
كترفض الإذ̊ان ̥لحكم القضائي، وكاتˌ̲اكم بهذا الشˆنٔ، Գتحاد المغربي 
̥لشغل كاتبكم، وقلتو لنا بˆنٔ الشكاوى ˭اصها تمشي ̥لسلطة القضائية 

  .درԷه وهاذ الشي كذߵ ما ǫٔعطى والو الشي Դلتالي هادوتمشي كفرادى، و
  الس̑يد الوز̽ر،

̊دم تنف̀ذ اҡٔحكام هو اح˗قار ̥لقضاء، في الوقت ا̥لي اح̲ا في ˨اˡة 
إلى ˔كر̼س سلطة القضاء المو̠ول إ̦يها يعني حماية الحقوق الفردية والجماعية 

Գتحاد تنطالبو  دԹل المواطنين العمال ودԹل المواطنين، اح̲ا ما ف˗ئنا في
بت˖ˍع صارم لمدى ا˨ترام المشغل لمدونة الشغل وԴقي القوانين الشغلية م̲ذ 
بداية ̮شاط الشركة، ثم حمل المشغلين ̊لى ا˨ترام الحق النقابي والتفاوض 
قˍل اندلاع ̯زا̊ات الشغل الجماعية، ولكن هاذ الشي ما ˔يمنعش بˆٔنه ˔كون 

ஒليات لت˖ˍع تنف̀ذ اҡٔحكام ا ǫ جۡعيين إذا هناߵԳ شراك الفرقاءԴٕ لقضائية
اق˗ضى الحال، وتعز̽ز الضماԷت من ˡǫٔل تنف̀ذ اҡٔحكام، Դش ما تبقاش 

  .محصورة ̎ير ̊لى الممتلكات العقارية والمنقوߦ
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .̥لس̑يد الوز̽ر شكرا

  .الكلمة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر العدل
الس̑يدة المس˖شارة، ˔كلمنا ̊لى القانون الجنائي، ا̥لي  ،قˍل قليل

كنتو˭او Դش ̽كون قانون يحمي بقدر ما يحمي النظام العام يحمي الحقوق 
والحرԹت، ߳ߵ فالتعديلات ا̥لي هيˆԷٔ في قانون المسطرة الجنائية، هناك 

  :مق˗ضيات 2
اҡٔول مق˗ضى تيجرم ويعاقب كل من يمتنع بدون سˌب مشروع عن 

  .ف̀ذ حكم ǫٔو ǫٔمر قضائيتن 
والثاني يجرم ويعاقب كل من ˓سˌب عمدا وˉسوء نية في تˆٔ˭ير مسطرة 
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  .قضائية نتج عنه الإضرار بمصالح المس̑تف̀د̽ن
وهاذ الحالات ا̥لي تفضلت بها كلها بدون شك فيها إضرار المصالح دԹل 
المس̑تف̀د̽ن، ߳ߵ فالقانون دԹل المسطرة الجنائية، ˭اصو حتى هو يمشي 
في هذا المنحى ا̥لي جˍناه فهاذ الرؤية الجديدة دԹل الس̑ياسة الجنائية، ǫٔن 
دس̑تور المملكة خصص Դب ̥لحقوق والحرԹت، وԴلتالي ي̱ˍغي ̥لقانون 
الجنائي ǫٔن يحمي الحقوق Դلمعنى دԹلها الواسع ˡدا، ماشي Դلمعنى ت߶ 

قوق الحرԹت التي يفترض ǫٔنها تمس ˉشي ̮سق معين افتراضي، لكن الح
والحرԹت مكرسة Դلنص القانوني، ߳ߵ فلا مفر من تجريم ومعاقˍة من 

  .يمتنع ǫٔو يعرقل تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

الجلسات،  3 عندԷ̎ير السادة الوزراء، إخواني وǫٔخواتي، ̎ير كا̽ن 
  .قسم الوقت المحدد لكل م˗د˭ل يجب ǫٔن يحترم وق˗ه

  ".تحيين بعض النصوص القانونية الجنائية" :سؤال الثالث، موضو̊هال 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات 

  .المغرب، تفضل رئ̿س الفريق

  :عبد الإࠀ حفظي الس̑يدالمس˖شار 
﷽.  

  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء المحترمون،

  المس˖شار̽ن المحترمين، إخواني وǫٔخواتي
عن مدى نجا̊ة الس̑ياسة الجنائية ̊بر  ،الس̑يد الوز̽ر ،̮سائلكم

ال˖شريعات المتعلقة بجرائم ا߿درات، مع العلم كا̽ن بعض الإحصائيات ǫٔن 
من ساكنة السجون اليوم المغربية هم كانوا م˗ابعين في قضاԹ هاد  25%

مذ̠رة بحث  10.000وكا̽ن  م˗ابعة س̑نوԹ 30.000ا߿درات، وكاينة تقريبا 
Թ̊لى مش˖ˍه فيهم في هذه القضا.  

يتضح ǫٔن ال˖شريعات الخاصة بهاذ الجرائم هي ˓شريعات م˗قادمة 
كلمنا فهاذ الموضوع،  ومتهالكة، منها ǫٔذ̠ر ̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر و̝

ا̥لي عندو صيا̎ة  1974ماي  21الس̑يد الوز̽ر المحترم، الظهير دԹل 
حجرة، صيا̎ة لا ˓سمح حتى Դلتˆؤيل، ҡٔن اليوم لا تعير ˡامدة، صيا̎ة م˗

هذه ال˖شريعات ǫٔي اهۡم ̥لمسˆٔߦ دԹل مˍدǫٔ حسن النية، ولا تعير ǫٔي 
اهۡم إلى وجود ǫٔو انتفاء القصد الجنائي ا̥لي هو كما تنعرفو الر̠ن المعنوي 

ة ̥لجريمة ولا يمكن ǫٔن ˔كتمل بدونه، وكذߵ ما كت˪ددش المسؤولية الجنائي
  .دԹل المتد˭لين في سلسߧ التˤارة الخارج̀ة

ǫٔ Էǫٔتجرǫٔ وǫٔقول اليوم بˆنٔ هذه القوانين هي ̎ير دس̑تورية، ҡٔنها  ،لهذا
  .مك˗عترفش بˆنٔ اҡٔصل هو البراءة

المسˆߦٔ الثانية، فۤ يخص مصادرة وسائل النقل بصفة ̊امة، ǫٔن المادة 

إيحاء Դلوجوب،  يقول ǫٔنه يتعين، وهنا كا̽ن 74دԹل الظهير دԹل  11
يتعين ̊لى المحكمة مصادرة وسائل النقل بصرف النظر عن الماߵ، كا̽ن 
كذߵ قضاء دԹل مصادرة وسائل النقل التي اس̑تعملت في نقل ذيك 

  .ا߿درات ǫٔو الممنو̊ات
وهنا ǫٔح̀لكم ̊لى اجتهاد ̊لى ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لقضاء في اҡٔحكام دԹلو، 

ظر عن ماߵ وس̑يߧ النقل وكذߵ بصرف ǫٔنه كل يقرر المصادرة بصرف الن
النظر ولو كان حسن النية ولو بلغ عن الجريمة ولو قضي ببراءته الس̑يد 

  .الوز̽ر المحترم
هذه هي القوانين التي تحكم اليوم، حق̀قة وصمة ̊ار في جˍين ال˖شريع 

  .المغربي اليوم
بمناس̑بة ǫٔنه ̎ادي ̮شوفو المشروع دԹل  ،الس̑يد الوز̽ر ،اليوم اح̲ا

القانون الجنائي، كنتمنى ǫٔنه ˔كون س̑ياسة ج̲ائية ا̥لي كتحفظ من ݨة 
النظام العام Դلضرب ̊لى ǫٔيدي من ˨ديد ̊لى الجريمة المنظمة، ولكن في 

  .نفس الوقت ǫٔنها تحافظ ̊لى حرية وحقوق اҡٔفراد
المسˆߦٔ الثالثة، هي قضية المتابعة وԳعتقال Գح˗ياطي قد ǫٔحسن 

̊لى المتابعة من جراء  161و 160ع لما نص في الفصل المشرع المغربي وǫٔبد
من  %99كلها في م˗ابعة اعتقال، و %99المراقˍة الجنائية، اليوم كا̽ن 

يخرجو من  شهور، تتكون ǫٔضرار مادية  8شهور  7الناقلين ǫٔˊرԹء و̠
  .وˉشرية واجۡعية ا̥لي كتحقق

  .وԷǫٔ سعيد بحضور اليوم الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل
  .شكرا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ثواني يمكن ̯زيدها  20الس̑يد الرئ̿س عندك الس̑يد رئ̿س الفريق، 
   .̥لس̑يد الوز̽ر
  .الكلمة لكم

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

في صميم الس̑ياسة الجنائية ا̥لي ˔كلمنا ̊ليها قˍل قليل وا̥لي ˓سرԷ في 
ها مع ممثلي اҡٔمة، في صميم هاذ الس̑ياسة الجنائية كاينة كل م̲اس̑بة ǫٔن نتقاسم 

هاذ الفكرة دԹل تحيين النصوص القانونية، خصوصا في وا˨د ا߽ال ح̀وي 
م˗علق Դلحقوق وԴلواجˍات دԹل المواطنين، ودԹل شرائح واسعة من 

  .المواطنين
ة وتحولات عميقة في  مما لا شك فيها من العالم ̼شهد تطورات م˖سار̊
ا߽ال Գق˗صادي وԳجۡعي، حتى في مجال الجريمة، لمس̑نا تطورات كثيرة 

خصوصا النصوص دԹل ا߽مو̊ة دԹل  ،والنصوص هي ǫٔصبحت م˗ˤاوزة
 6، من ذاك الوقت ߱اԴ المغرب دار 1962القانون الجنائي ا̥لي تترجع ل 
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 دԹل ا߱ساتير ا̥لي كلها جسدت التراكم ا߱س̑توري في المغرب والنضج
  .دا߽تمع المغربي والتطور دԹلو

فمما لا شك فيها ǫٔن هاذ الشي ا̥لي تفضلت به، وهاذ الحالات  ،إذن
ا̥لي ˔كلمت ̊ليها ومن بعد الجلسة ا̥لي عقدԷها في وزارة العدل تفرغنا 
̥لعمل ورجعنا ̥لقانون الجنائي ا̥لي ̎ادي نقدموه قريبا فوا˨د المنظور 

 ˊزجرالمتعلق  1974ماي  21الظهير دԹل  م˗كامل، ووقف̲ا ̊لى القانون ǫٔو
تعامل ا߿درات من ˡǫٔل ǫٔن نعمل ̊لى ̮س˯ه وإدماج المق˗ضيات مع 

  ..مراجعتها في القانون الجنائي بمنظور عصري م̲ظور ˡديد ̽راعي
Էǫٔ شخصيا توصلت بوا˨د العدد دԹل الرسائل دԹل ǫٔبناء المعتقلين ا̥لي 

߱عوة دԹلهم إلى جر ǫٔو نقل بعض فقط هما تم ا ،قة لهم ولا جملԷلا 
سا̊ات في تفك̀ك الشاح̲ة Դش  6، 5البضائع وا̥لي التق̲يين اس̑تغرقو 

يعثرو ̊لى البضا̊ة، فك̀ف ˉسائق الشاح̲ة ǫٔن يعثر ̊ليها في ساعتها، 
˭اصو يقوم Դلإتلاف دԹلها والتدمير دԹلها نهائيا قˍل ما يوقع، وكا̽ن Էس 

  .و هما اҡنٓ مازال في التحق̀قا̥لي فهاذ السا̊ة فاش ت̱˗كلم
فاح̲ا راعينا هاذ Գعتبار هذا ود˭لناه في إطار هاذ الورش دԹل 
تحيين القوانين ا̥لي يمكن ˔رد Գعتبار، وǫٔيضا يمكن تعاون ǫٔيضا اҡٔݨزة 
والسلطات القضائية Դش تتابع ا߽رمين وتحارب الجريمة والجريمة المنظمة في 

  .مجال ا߿درات
  .المس˖شار شكرا الس̑يد

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . كرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته معنا في هذه الجلسةش

ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول موˡه لقطاع التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء، 
  ".تعثر اҡٔشغال بميناء ا߱ا˭ߧ" :وموضو̊ه

الكلمة لحد السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي، تفضل الس̑يد 
  .المس˖شار

  :س˖شار الس̑يد امˍارك حميةالم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  زملائي المس˖شار̽ن المحترمين،

ا߳ي عرفه قطاع الصيد البحري لا  ،الس̑يد الوز̽ر ،إن التطور الكˍير
  .يمكن ǫٔن ̼س̑تمر بدون تحسين الب̱̀ات التحتية ̥لمواُ المغربية

ال م̲ذ زمن طويل ǫؤ الس̑يد الوز̽ر، لماذا توقفت اҡٔشغ ،߳ا ̮سائلكم
  ҡٔԴحرى ˔كمߧ المرافق التابعة لميناء ا߱ا˭ߧ وԳق˗صار ̊لى الرصيف فقط؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد عبد القادر اعمارة وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ر المحترمشكرا الس̑يد المس˖شا
̥لتصحيح ما كاي̱ش تعثر اҡٔشغال، ҡٔن الس̑يد المس˖شار تيعرف  ،ǫٔولا

 2011بˆٔنه المشروع دԹل إنجاز اҡٔرصفة تدار راه في الوزارة وا̥لي ام˗د من 
اҡٔم˗ار ̊لى  8وا̯ته̖ى ا̥لي كان ف̀ه إنجاز رصيف من عمق  2013إلى 

متر،  150اҡٔم˗ار ̊لى طول  6متر وإنجاز رصيف من عمق  500حوالي 
وإنجاز وقاԹت ˡانˌ̀ة لҢٔراضي المسط˪ة، إنجاز عملية الجرف، وإنجاز 

  .هك˗ار ǫٔ8.2راضي مسط˪ة ̊لى مسا˨ة 
بعد ذߵ ˓سلمت الوكاߦ الوطنية ̥لمواُ الميناء، يعني اҡٔشغال ا̥لي 

ل  2015تدارت ف̀ه، واҡنٓ عندها مشروع بطبيعة الحال تقوم به، ̎ير من 
Թل التوسعة دԹل الميناء، تهيئة المنطقة الصناعية، ، كا̽ن اҡٔشغال د2019

تهيئة الطرق، كا̽ن هذاك النظام دԹل مراقˍة الملا˨ة، Դقي ̎ير هاذ القضية 
  .دԹل بعض القضاԹ المرتبطة ˭اصة Դلصرف الصحي

اҡنٓ نحن بصدد إنجازها، مع العلم بˆنٔ الوكاߦ كذߵ قامت Դلمصاحˍة 
˔رغب في ˭لق خطوط بحرية ˔ربط م̀ناء  دԹل بعض الشركات التي كانت

  .ا߱ا˭ߧ بمواُ ǫٔخرى
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد امˍارك حمية
  .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر ̊لى الإيضا˨ات

Էǫٔ فضلت ما نقولش الكلمة دԹل توقف ˉشكل كامل دون تعثر، ҡٔن 
يعة الحال ملي تدشن، تدشن ̊لى ǫٔساس ǫٔكبر م̀ناء في إفريق̀ا الميناء بطب 

  .Դ اق˗صر ̊لى رصيف دا˭ل الميناءاس̑نة، ولҢٔسف د 30م̲ذ 
هك˗ار، تم  270هي  ،الس̑يد الوز̽ر ،المنطقة الصناعية ا̥لي تحدثو ̊ليها

دات ǫٔو  4هك˗ار منها وتم اس̑تغلال  60تجهيز  منها لا ǫٔقل ولا ǫٔكثر،  5و˨
ߦ الوطنية ̥لمواُ، المشكل في الطريقة الإدارية لجلب المشكل في الوكا

  .المس˖ثمر̽ن للاس˖ۢر في هذه المنطقة
Զنيا، م̲ين تنقول الميناء كنقول ورش دԹل إصلاح السفن، ا߱ا˭ߧ فيها 

̥لصيد السا˨لي م̲ين ت̿˗صاب فيها شي عطب ˭اصو يمشي سف̀نة  200
الس̑نة الماضية تم ف˗ح ورش بلاصا حتى لطانطان ǫٔو ǫٔكاد̽ر، Դس̑ت˝̲اء ي يد

Դخرة كانت ˔تمشي تتصلح في  300̠بير، ҡٔن  مشكل بمدينة العيون، وهذا
  .طانطان وتصلح في ǫٔكاد̽ر

المشكل، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الصعيد الوطني، هناߵ العديد من 
المواُ ̊لى الصعيد الوطني ا̥لي تتعاني من هاذ المشاكل ˭اص الوزارة 

المتعلقة Դلمواُ ˭اصها توقف  2030اتيجية دԹل تطرح إستراتيجية وإستر 
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̊ليها وا˨د اҡٔطر وتوقف ̊ليها ˊك̀ف̀ة وطيدة Դش توفرو جميع التجهيزات 
وجميع المرافق ا̥لي ̠يخصها ˔كون في الميناء، ҡٔԴخص إصلاح السفن، 

  .معامل دԹل التبريد كل ما هو مرتبط
تلاش̑ية، هاذ دԹل بعض البواخر الم  ،الس̑يد الوز̽ر ،كا̽ن مشكل

الموضوع جˍدتو معاك خطرة كا̽ن مشكل فا߱ا˭ߧ كا̽ن وا˨د الباخرة تما 
ا߱ا˭ߧ كتعيق الولوج دԹل السفن،  دԹل (bassin)موجودة ف ا̥لي هي 

ǫٔكاد̽ر كا̽ن نفس الشيء، كا̽ن ا߱ار البيضاء وطنˤة كا̽ن في والمشكل 
  .عندهم المشكل دԹل الرԹح ˭اصهم الحواجز عن الرԹح

كا̽ن العديد من المشاكل بطبيعة الحال وǫٔنتم تتعرفو ̊لى ǫٔن المواُ 
م̀ناء .الوطني وتذر مداخ̀لالمغربية هي رافد ǫٔساسي من روافد Գق˗صاد 

ا߱ا˭ߧ الس̑نة الماضية عرف وا˨د رقم معاملات دԹل مليار ونصف دԹل 
الس̑يد  ا߱رهم، يعني هذا رقم ࠐم، ك̿شغل وا˨د اليد ̊امߧ ا̥لي هي ̠بيرة،

بطبيعة الحال كنعرفو ̊لى ǫٔنه  الوز̽ر، بطبيعة الحال يجب العناية به، اح̲ا
كا̽ن م̀ناء ǫٔطلسي ̎ادي ̽كون عندو بعد دولي ̠بير بطبيعة الحال، ولكن 

س̑نين Դش  10س̑نين؟ اح̲ا غن˖س̑ناو  10إمتى ̎ادي ̽كون واˡد ̊لى 
  .يوˡد م̀ناء ̊لى المحيط اҡٔطلسي
الوز̽ر، يتوفرو ف̀ه جميع المرافق الضرورية  ˭اص الميناء الحالي، الس̑يد

ه، راه اҡٔطر  lحسن وǫٔ اص الوكاߦ الوطنية ̥لمواُ تقوم بدورها ̊لى˭
ا̥لي م˗واˡد̽ن فالوكاߦ ̊لى الصعيد المركزي ما ̠ي˖شاوروش مع الإدارات 
المتد˭ߧ في هذا القطاع دԹل الصيد البحري، ما ̠ي˖شوروش مع المهنيين، 

الف̀دراليات، ̠يد̽رو ذاك الشي ا̥لي بغاو هما، وهاذ ما ̠ي˖شاوروش مع 
  .الشي ̠يضر Դلاق˗صاد الوطني

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء
  ،الس̑يد المس˖شار

 ̠بير ̊لى الوكاߦ الوطنية ̥لمواُ و̊لى ما تفضلتم به ف̀ه وا˨د التجني
  .اҡٔطر دԹلها

 ،الس̑يد المس˖شار ،المرة ا̥لي دازت سولت̿ني ̊لى الباخرة، وǫٔ Էǫٔ˓ساءل
تطرح هذا السؤال طرح˗ه مرتين، القضية دԹل الباخرة ا̥لي كاينة فالميناء 

اُ دԹل ا߱ا˭ߧ هاذي مسˆߦٔ مرتبطة Դلقضاء لا يمكن ̥لوكاߦ الوطنية ̥لمو 
ǫٔن تمس هذه الباخرة بدون حكم قضائي وراه الوكاߦ الوطنية دارت ا̥لي 
̊ليها، لكنها لن تحل محل القضاء في ǫٔن تحدد مصير الباخرة وهاذ الموضوع 

  .هذا مطروح ماشي ̎ير فا߱ا˭ߧ فوا˨د العدد دԹل المواُ
ء فۤ يتعلق Դلميناء دԹل ا߱ا˭ߧ ǫٔنت ˔كلمت الس̑يد، لولا ǫٔهمية م̀نا

 10ا߱ا˭ߧ لما فكر ǫٔن ̽كون ف̀ه م̀ناء دԹل ا߱ا˭ߧ اҡٔطلسي ا̥لي غيكلف 

  .مليار دԹل ا߱رهم
ߧ اҡٔولى دԹل Գس˖ۢر  فۤ يتعلق فۤ يجري اҡنٓ في ا߱ا˭ߧ، راه المر˨

مليار دԹل  38راه كلفت تقريبا وا˨د  ،الس̑يد المس˖شار ،ǫٔنت ̊ارف
الس̑ن˖يم هاذي كلها لماذا؟ ҡٔن ǫٔش̑نو  مليار دԹل 10الس̑ن˖يم، اҡنٓ حوالي 

ا̥لي عندǫٔ Էح̲ا في م̀ناء ا߱ا˭ߧ؟ ǫٔساسا عندԷ الصيد البحري وهذه كلها 
  .توس̑يع اҡٔرصفة وتعميق اҡٔرصفة وتوس̑يع المنطقة الصناعية

ߧ المقˍߧ ا̥لي ̎ادي ̮شوفو فيها   les)وهاذ القضية دԹل المر˨
concessionnaires)  ٔҡل̱س̑بة لهاذ اԴ دادˡالمسط˪ة، هاذي كلها  راضي

تخدم ǫٔساسا الصيد البحري، ҡٔن ما عندԷش شي ˨اˡة ǫٔخرى تما اҡنٓ فۤ 
يتعلق Դلتˤارة ˭ارج الصيد البحري، وهاذ الموضوع هذا اҡنٓ ˓ش̑تغل ̊ليه 

ش̑تغل ̊ليه وطنيا الوكاߦ الوطنية،   .و˓
، الس̑يد المس˖شار، وهاذي في ̊لمك، ǫٔنه جميع القضيةونضيف وا˨د 

˭داتها اه ̊اود ار  (ONP1)اُ الصيد البحري ا̥لي كانت مكلفة بها المو 
(AMP2) لԹوتد̽ر فيها وا˨د العملية د )la péréquation(،  ش يمكنԴ

  .لها تبقى هاذ الموارد دԹل الصيد مش̑تغߧ

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".ويةالطرق القر " :نفس القطاع وموضو̊ه فيواҡنٓ السؤال الثاني 
الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية، تفضل الس̑يد 

  .المس˖شار

  :عبد الكريم لهوا̼شري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .﷽ والصلاة والسلام ̊لى محمد ǫٔشرف ا߿لوقين
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  ،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون
الطرق القروية بل حول المعايير "سؤالنا الس̑يد الوز̽ر، هو حول 

  ".المعتمدة في إ˨داث هذه الطرق وصيا̯تها لتحق̀ق العداߦ ا߽الية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .للاˡٕابة ̊لى السؤال الوز̽رالكلمة لكم الس̑يد 

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء
  .الس̑يد الرئ̿س شكرا

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
هو الس̑يد المس˖شار، الجواب ̊لى السؤال كا̽ن في ثناԹ السؤال، ҡٔن 

                                                 
1 Office National des Pêches 
2 Aires Marines Protégées 
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  :دԹل البرامج ǫٔ2نتوما ذ̠رتو 
كا̽ن البرԷمج الوطني اҡٔول ا̥لي كان في ǫٔواسط ال˖سعي̱̀ات، كا̽ن 

، كا̽ن وا˨د البرԷمج ǫٔصغر م̲و 2005البرԷمج الثاني ا̥لي كان في س̑نة 
  .دԹل التˆٔهيل الترابي

كانت فيها مجمو̊ة من المعايير، الحكومة السابقة ˭دات معايير  ،هاذي
ا̥لي ˡات في إطار، بطبيعة الحال، ˓شاركي ҡٔن كانت طلبت بها الجما̊ات 
الترابية والمنتخبين، وا̥لي مشات ǫٔساسا المسافة ا̥لي تتفصل بين ا߱واو̽ر 

لى ا̦تمدرس، الخصاص في الولوج إلى والطرق المعبدة، الخصاص في الولوج إ 
الخدمات الصحية، ̮س̑بة التزود Դلماء الصالح ̥لشرب، و̮س̑بة الربط 

  .Դلش̑بكة الكهرԴئية
ذاك الشي ا̥لي كانت تد̽رو الحكومات السابقة، فهاذ البرԷمج ا̥لي نحن 
بصدده اҡنٓ، ا̥لي هو تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية ǫٔ˭ذ بعين 

˭اصها ˔كون مقاربة ˓شار̠ية تنطلق من الجهات، هاذ المقاربة Գعتبار ǫٔن 
اصطلا˨ا  ا̥لي ت̱سميوه )PRDTS3(وهاذ الشي ̊لاش البرمجة دԹل

)PRDTS ( لطرق القروية، هو  36ا̥لي ف̀هԴ ل ا߱رهم ˭اصԹمليار د
ǫٔساسا ˊرمجته تتم ̊لى مس̑توى الجهات و̊لى مس̑توى اҡٔقاليم، حتى لا يقع 

Էمج الوطني ما وقع في البرԷمج الوطني الثاني، ولا يقع ما وقع في البر
الحال، ف̀ه وا˨د العدد دԹل  اҡٔول، ا̥لي كان ̮سˌ̀ا ممركز وكانت، بطبيعة

  .الإشكاليات ا̥لي مطرو˨ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

  :يعبد الكريم لهوا̼شر  الس̑يدالمس˖شار 
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الملاحظات ا̥لي تفضلتم بتقديمها وهذه 
المعطيات، كنتمناو ǫٔن ǫٔيضا في نفس الوقت نقدرو نقولو كنتمناو ǫٔيضا ǫٔن 
الجهات فۤ يتعلق Դٕ˨داث المساߵ القروية ǫٔنها تˆٔ˭ذ بهاذ المعايير، يعني ǫٔنها 

ين والمعاԷة دԹلهم في تقرب وتحاول تلامس المشاكل الحق̀ق̀ة دԹل المواطن
الوصول إلى الخدمات المقدمة، سواء ا̦تمدرس، ǫٔو الص˪ة ǫٔو ̎يرها من 

  .الخدمات، ҡٔن هذا ࠐم ˡدا
وهنا بغينا ̯ثمنو في نفس الوقت ǫٔنه فۤ يتعلق Դلموضوع دԹل الطرق 
القروية و̎يرها من الطرق، ̯ثمن الإنجازات التي تم إنجازها، بحيث لا يمكن 

ريقا ǫٔو اتجاها معينا إلا وتجد ǫٔوراشا مف˗و˨ة، سواء تعلق اҡٔمر ǫٔن تˆٔ˭ذ ط
Դلطريق الس̑يار ǫٔو الطرق الوطنية ǫٔو الطرق السريعة ǫٔو الطرق القروية، 
ا̥لي اح̲ا بصددها، وهذا ࠐم ˡدا ҡٔن من الواجب ̊لينا ǫٔن نذ̠ره وǫٔن 

                                                 
3 Programme de Réduction des Disparités Territoriales et Sociales en 

milieu rural 

  .نذ̠ر به
لطرق لكن في نفس الوقت، الس̑يد الوز̽ر، لما ت̱˗كلمو ̊لى إ˨داث ا

القروية، ت̱˗كلمو ̊لى وا˨د المشكل اليوم ا̥لي ̎ادي يبقى مطروح ا̥لي هو 
مشكل الصيانة، اح̲ا يمكن لكم تد˭لو ǫٔنتوما وتحدثو طرق قروية، ولكن 

  مشكل الصيانة اليوم من س̑يقوم بها؟ الجهات ǫٔم الجما̊ات الترابية؟
ق̀قة في الجما̊ات الترابية وا˨د العدد منها ̠بير ˡدا وا̥لي هي في الح 

الحاˡة إلى رفع ǫٔو فك العزߦ، ǫٔنها في وضع مالي لا تحسد ̊ليه، بحيث 
  .̊اجزة عن الق̀ام بواجبها فۤ يتعلق بصيانة هذه الطرق

اليوم الجهات، الجهات هي م̱شغߧ، نقدرونقولو، Դلمساߵ، م̱شغߧ 
ز̽ر، Դلمساهمة معكم في ا̦تمويل ال˖شاركي، لكن اليوم بغينا نتكلمو الس̑يد الو 

  .2015فۤ يتعلق بصندوق التنمية القروية، ا߳ي تم إ˨داثه في 
هاذ صندوق التنمية القروية اليوم، عندو ǫٔموال ضخمة، Էǫٔ كنقول واش 
ما يمك̱ش اليوم ǫٔنه فۤ يتعلق Դ̦تمويلات ا̥لي ˔كون دԹل الصيانة ǫٔنه ̼ساهم 

كون المساهمة دԹلو Դرزة؟ وما تبقاش القرارات ǫٔنها تؤ  ˭ذ، ҡٔنه واش ما و̝
ˡاش اليوم تؤ˭ذ محليا؟ ҡٔنه واش ما ˡاش اليوم ǫٔننا ̯راجعو الموضوع دԹل 
التدبير دԹل هاذ الصندوق؟ ҡٔن ف̀ه ǫٔموال ضخمة، ̯راجعو الجهة التي 

  .تدˊره؟ ҡٔنه لا يمكن ǫٔن ̽كون تعدد المتد˭لين
 كقطاع التجهيز كتد˭لو في الطرق القروية م˞لا ،الس̑يد الوز̽ر ،ǫٔنتوما

اليوم، ولكن هاذ الصندوق حتى هو يمكن ࠀ يتد˭ل، فهنا عندԷ وا˨د 
  ..جوج دԹل المتد˭لين ا̥لي ̠يتد˭لو في مجال وا˨د ب

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار، شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى لكم من الوقت

  :اءالس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والم
الس̑يد المس˖شار، الجهد ا̥لي دار في الحكومة السابقة  ،هو الجهد ،لا

مليار  36مليار دԹل ا߱رهم،  ҡٔ50ن كنتكلمو ̊لى وا˨د البرԷمج ف̀ه 
  .وݨت ǫٔساسا ̥لطرق، هاذ الطرق فيها م˗د˭لون

الجهة ǫٔصبحت عندها اخ˗صاص ǫٔن تتد˭ل في الطرق، وكذߵ 
س˖̀ك والماء، لكن ا߳ي هو ࠐم في ̿ l ˭لاص وزارة التجهيز والنقل وا̥لو 

  هاذ البرԷمج ǫٔش̑نو هو؟
ذيك البرمجة ما بقا˓ش كتدار مركزԹ، يعني نحن ̠وزارة حتى اهو ǫٔن ه

  .اح̲ا طرف في هذيك البرمجة ا̥لي كتدار في اҡٔقاليم وكتدار في الجهات
لكن فۤ يتعلق Դلصيانة، اҡٔمر محسوم، صيانة الطرق القروية تد˭ل 

اصات الجما̊ات الترابية، الجما̊ات الترابية عندها جوج ضمن اخ˗ص
كرارا، عندها الإشكال ǫٔن ˭اص  إشكالات، وǫٔ Էǫٔشرت إلى هذا مرارا و̝
اص ˔كون عندها  ˔كون عندها في الميزانية دԹلها بند ˭اص Դلصيانة، و˭
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القدرة التق̲ية Դش د̽ر هاذ الصيانة، وهذا ǫٔمر يجب ǫنٓ يطرح، ҡٔنه يجب 
ه الجم   . ا̊ات الترابية ̊لى من ࠀ الوصاية ̊لى الجما̊ات الترابيةتطر˨

ҡٔن وزارة التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك والماء، في كل الحالات لا يمكن 
ǫٔن تتد˭ل إلا في الطرق المصنفة، ǫٔما المساߵ هذا ǫٔمر ǫخٓر، ҡٔن 
المساߵ، وزارة الفلا˨ة كتد̽ر المساߵ، الجهات يمكن لها د̽ر المساߵ، 

  .̊ات الترابية يمكن لها د̽ر المساߵالجما
ا̥لي وقع فهاذ البرԷمج هذا هو ǫٔنه ما بقا˓ش ذيك الطريقة ا̥لي من قˍل 

ولكن ما يمك̲اش نق̀يمو حتى ̼سالي ا̥لي يبدو حتى هي ˭اصها تق̀يم اҡنٓ، 
البرԷمج، هو هذيك القضية دԹل مركزة القرار، ǫٔن يت˯ذ القرار من الرԴط 

يق قروي في م̲طقة معينة، هذا تم إ̽كاࠀ، يعني Դش ˔كون وا˨د الطر 
العمال والسادة  تعطى ̥لجهات، كتدار ̊لى مس̑توى اҡٔقاليم ̠يترǫٔسها السادة

الولاة، وهاذيك البرمجة تخضع لهاذ المعايير ا̥لي ˔كلمت ̊ليها، ربما فيها بعض 
 .التق̀يم ا̥لي ˭اصو يدار، ولكن ماشي اҡنٓ، ҡٔن البرԷمج ̊اد بدا

  :ئ̿س الجلسةالس̑يد ر 
  .شكرا

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
  .و̮شكرك ̊لى مساهمتك القيمة في هذه الجلسة

ونواصل عملنا مع سؤال موˡه ̥لس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر 
الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة 

ج ومخططات الحكومة ˊرام" :Դلمغاربة المقيمين Դلخارج، في سؤال موضو̊ه
، وهاذ السؤال س̿˗ولى السي حسن "المقدمة ̥لمغاربة المقيمين Դلخارج

 .سليغوة، Դٕلقائه نيابة عن الفريق Գس̑تقلالي، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  السادة الوزراء،
  زملائي اҡٔعزاء،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
مت الحكومة من ˭لال ˊرԷمجها الحكومي Դلاهۡم بˆحٔوال المغاربة التز 

المقيمين Դلخارج وبˆؤضاعهم والعمل ̊لى تحسين وتطو̽ر الخدمات الإدارية 
ارج ǫٔرض الوطن وت̿سير مشاكلهم وقضاԹهم وحماية  لفائدتهم دا˭ل و˭

  .حقوقهم ومصالحهم بب߲ان Գس̑تقˍال
، وما هي 2019تق̀يم لعملية مرحˍا  ߳ا ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة، عن

ة لتˤاوز صعوԴت هذه الس̑نة؟   الحلول المقتر˨
وما هي البرامج وا߿ططات الحكوم̀ة لتحسين الوضعية Գجۡعية 

ارج ǫٔرض الوطن؟   Դل̱س̑بة ̥لمغاربة القاطنين Դلخارج دا˭ل و˭
سهيل الخدمات المقدمة  وعن التدابير والإجراءات المت˯ذة لت̿سير و˓

  ربة العالم؟لمغا
وما هي البرامج الحكوم̀ة ̥لحفاظ ̊لى الهوية الوطنية والثقاف̀ة المغربية 

  لتحصين اҡٔج̀ال والناش̑ئة المغربية؟
  وعن التدابير الحكوم̀ة ̥لنهوض وԳرتقاء Դلكفاءات المغربية Դلخارج؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون  الوفي̯زهة الس̑يدة 
  :الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
تم نحن مس̑تعدون لتداولها معكم في هذه اҡٔس̑ئߧ التي طرح ،منهجيا

ة  ا̥لجنة، ҡٔنها تتعلق Դٕستراتيجية حكوم̀ة م˗عددة اҡٔبعاد، تتعلق بمجمو̊
  .البرامج القطاعية

ما ǫٔؤكده لكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، هو ǫٔن الحكومة معبˆةٔ، مجندة 
̊لى ǫٔساس ǫٔنها ˓ش̑تغل ̊لى تنزيل الإستراتيجية ا̥لي تتخص المحافظة ̊لى 

وتعز̽ز Գرتباط مغاربة العالم بب߲هم اҡٔصل وا߱فاع وحماية الحقوق  الهوية
المك˖س̑بة وحقوقهم ˉشكل ̊ام، ثم اس˖ۢر الكفاءات البارزة ا̥لي كتعرفوها 

  .في ˔نميتهم وانخراطهم في اҡٔوراش التنموية
  :Դلتالي اح̲ا ت̱ش̑تغلو ǫٔولا ̊لى ثلاثة المس̑توԹت

ة ويعني الرقمنة، وهنا تنˌشركم، المس̑توى اҡٔول هو المˆسٔسة والحوكم
ǫٔردԷها ǫٔن  2020الس̑يد المس˖شار المحترم، ونجيو إلى ا̥لجنة ونذا̠رو، س̑نة 

˔كون ورشا ل˖سريع الورش دԹل الإصلاح الق̲صلي ا̥لي تتقوم به وزارة 
، وإن شاء الله، س̿تم الإ̊لان عن كل ǫٔبعاده 2015الخارج̀ة م̲ذ س̑نة 

الرقمنة والمˆٔسسة، فۤ يتعلق ǫٔيضا Դلمنظومة  وكل البرامج دԹلو فۤ يتعلق
دԹل تلقي ومعالجة والاˡٕابة ̊لى الشكاԹت في ̊لاقتها Դلرقمنة، فۤ يتعلق 

  .بتجويد مجمو̊ة الخدمات، جواز السفر، البطاقة الوطنية، الحاߦ المدنية
ثم ما يتعلق ǫٔيضا عندԷ فريق عمل من الخبراء دا˭ل الوزارة مكلف 

طا̊ات ǫٔخرى Դش ˔كون عندԷ وا˨د ا߱راسة تق̀يمية للاتفاق̀ات ˨اليا مع ق
  .بما يناسب الحماية دԹل حقوقهم، ˭اصة في الظرف والس̑ياق الحالي

فۤ يتعلق ب˖ثمين واس˖ۢر الكفاءات ا̥لي Դرزة ̊لى صعيد كل 
ت، كا̽ن تعز̽ز المك˖س̑بات ا̥لي كاينة، بحيث ǫٔننا عندԷ ش̑بكات القطا̊ا

̊لى المس̑توى كل القارات، اليوم ت̱ش̑تغلو ǫٔن نمˆٔسس هاذ الرصيد من 
العمل في إطار ˊرامج ǫٔفق̀ة، كا̽ن عمل مع وزارة الس̑يا˨ة، كا̽ن عمل مع 
وزارة التعليم العالي والبحث العلمي، ثم كا̽ن عمل ǫٔيضا مع وزارات م˗عددة 

ۤ يخص مˆسٔسة هذا العمل، من ˡǫٔل ǫٔن ˔كون ˊرامج مس̑تدامة ل̱س̑تف̀د ف
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Էوراش التنموية ببلادҡٔدماݨا في اԴٕ من هذه الكفاءات. 

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم ̥لتعق̀ب

  : الحسن سليغوة الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هاذ الإيضا˨ات

م˗ˆكٔد̽ن بˆنٔ الحكومة معبˆةٔ من ˡǫٔل تنزيل الإستراتيجية،  ǫٔولا اح̲ا
ولكن هاذ السؤال ا̥لي تنطرحوه ̊ليكم راه من ˭لالكم راه تنطرحوه ̊لى 

  .الحكومة، ҡٔن ̊دة قطا̊ات ا̥لي عندها اهۡم فۤ يخص الجالية المغربية
م˗ˆكٔد بˆٔن هاذ الشي ا̥لي ̎ادي نقول ߵ راه تتعرف̀ه، ҡٔن  ،اح̲ا ǫٔولا

الية ǫٔول ما تتقصد، تتقصد الوزارة دԹلكم، هو هاذ القرارات دԹلكم، ا̥لي الج
  تم تنزيلها ҡٔرض الواقع، واش تيلمسها هذاك المهاجر؟

لا ǫٔظن بˆٔنه تتوصلو، كا̽ن اجتهاد، ما غيمك̲ل̿ش نقول بˆنٔ الوزارة ما 
تد̽رش اجتهادات Դل̱س̑بة لتحسين وضعية الجالية، لا ǫٔظن بˆٔن كا̽ن شي 

لي غيمكن لو ينكر هاذ النوع دԹل ا߽هودات، ولكن مع اҡٔسف، وا˨د ا̥
مازال لم يتم تنزيل كل هاذ ا߽هودات إلى ǫٔرض الواقع Դش يلمسها ذاك 

 ٔҡ ،س˖ۢر كنقول المهاجرԳ س˖ۢر راه غنقولوԳ ن إلى ˔كلمنا ̎ير ̊لى
ۢر، إلى ߒٔننا ̊اد بدينا في مراكز Գس˖ۢر واح̲ا اҡٔولين في مراكز Գس˖

˔كلمنا ̊لى الهوية المغربية في إطار ا̥لغة العربية غنقول ߵ ش̑نو ذنب 
ǫٔش̑نو  ؟هاذوك ǫٔبناء المهاجر̽ن ا̥لي ما ̠يتكلموش ا̥لغة العربية لحد اҡنٓ

دارت الحكومة من ˡǫٔل تنزيل هاذ النوع دԹل المشاريع ҡٔرض الواقع 
س̑تافدو منهم ǫٔبناء المهاجر̽ن   ؟و̼

  .كن مع اҡٔسف ما كتنزلش ҡٔرض الواقعإذن كا̽ن مجهودات ول
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .ثواني ا̥لي بغيتي 10ثواني ǫٔو  5فۤ تبقى ߵ من الوقت ǫٔعتقد 

المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي  الوز̽رةالس̑يدة 
  :Դلمغاربة المقيمين Դلخارجوالمغاربة المقيمين Դلخارج المكلفة 

بغيت ̎ير نˆكٔد ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ǫٔن ا̥لجنة التق̲ية المنˌ˞قة ̊لى 
، من ˡǫٔل ǫٔولا التق̀يم ا̥لي قلتو ثم كاينة 21ا̥لجنة البين وزارية غتكون 

  .ˊرامج ̊لى اҡٔرض
عيطو لنا ̥لجنة ونقدࠐا ˊكل اس̑تفاضة، ҡٔن الحمد ߸ ̠يف ما قلتو هذا 

  .وضوع ا߳ي يهمنا جميعاوا˨د الم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتك القيمة في هذه الجلسة

ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع التربية الوطنية والتكو̽ن المهني 

  ".تق̀يم م̲ظومة مسار" :والتعليم العالي والبحث العلمي، وموضو̊ه
فضل لمن ǫٔراد نيابة عن الفريق، الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، يت

  .تفضلي

  :المس˖شارة الس̑يدة نجاة كمير
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يدة الوز̽رة، السادة الوزراء
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

الس̑يد الوز̽ر المحترم، عمدت الحكومة إلى تˌني م̲ظومة تدبير ا̦تمدرس 
ج التك̲ولوج̀ا الرقمية في مجال بهدف إدما "مسار"ǫٔو البرԷمج المعروف ب

التعليم من ˭لال إ˨داث قا̊دة ̥لمعطيات Դل̱س̑بة ̥لتلام̀ذ والت˖ˍع الفردي 
الخاص بهم وتدبير الزمن المدرسي والتدبير البيداغوݭ ̥لموارد الˌشرية، في 

  ؟ "مسار"هذا الإطار ̮سائلكم حول تق̀يمكم لمنظومة 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .لكم الس̑يد الوز̽رالكلمة 

ن المهني والتعليم العالي  الس̑يد سعيد ǫٔمزازي وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 

لابد في البداية ǫٔن نذ̠ر بهاذ المنظومة المعلوماتية المندمجة المتكامߧ ا̥لي 
̂ٔن المدرسي ا̥لي هي ، وهذا وا˨د المصدر دԹل "مسار" كتدˊر لنا الش

Գ̊تزاز والفخر دԹلنا ̠ب߲، ҡٔن تم الإ˨داث دԹلها من طرف الوزارة س̑نة 
2014.  

ملايين دԹل  8هاذ المنظومة اليوم هي تدˊر معطيات دراس̑ية ҡٔكثر من 
التلام̀ذ، ̎ير ̊لى سˌ̀ل المثال ما تم في اҡٔسدس اҡٔ˭ير في النتائج دԹل 

مليون نقطة  300هاذ اҡٔسدس الخريفي هو مسك  ا߱ورة اҡٔولى في
 7̥لمراقˍة المس̑تمرة ˭لال هاذ ǫٔواخر اҡٔسدس، وǫٔيضا اس̑تخراج ǫٔكثر من 

  .ملايين دԹل بيان النقط
هاذ المسار ̠يقدم لنا وا˨د الخدمة ˡد ࠐمة ولاس̑ۤ في ت˖ˍع دفتر 
النصوص، اس̑تعمال الزمن، ت˖ˍع المسلسل ا߱راسي من طرف اҡٔسر، يمكن 
اليوم اҡٔسر يعرفو واش اليوم التلميذ مغيب ǫٔم لا، يمكن يعرفو النقط دԹلهم 
بعد المسك من طرف اҡٔس̑تاذ، اҡٔسرة كتعرف واش النقطة كاينة ǫٔم لا، 

  .الفروض ǫٔيضا ˊرمجة الفروض وهذا ˡد جميل
هاذ المنظومة تحتوي ̊لى معطيات ا̥لي ̠يتعلقو Դلتعليم اҡٔولي، 

 في قا̊دة مسار، التربية ا߱امجة، التربية ̎ير س̑نوات هما 4التلام̀ذ من 
ا̥لي  "ت̿سير"النظام̀ة، ǫٔيضا ˊرامج ا߱عم Գجۡعي ا̥لي ك̿س̑تافد ب
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ك̿س̑تافد من مليون محفظة ا̥لي ك̿س̑تافد من الإطعام، من ا߱ا˭لية، هاذ 
  ."مسار"الشي كامل كا̽ن في 

د المد̽ر ǫٔيضا الب̱̀ة البيداغوج̀ة لكل مؤسسة يمكن لنا فالهاتف الس̑ي
يمكن لو ̽كشف ويحصل ̊لى هاذ المعلومة دԹل الب̱̀ة البيداغوج̀ة وǫٔيضا 

  .الب̱̀ة التحتية ووضعية الب̱̀ة التحتية دԹل المؤسسة
ا̥لي ࠐم وبغيت هنا نعلن ̊ليه هي فاԹҡٔم القليߧ المقˍߧ س̿تم إطلاق 

 ا̥لي ̎ادي يتم يمكن لنا نحملوها،) (l’applicationتطبيق ذكي، وا˨د 
في التلفون ̎ادي يمكن لكل ǫٔب ولا ǫٔم تعرف ) (l’applicationوهاذ 

  .Դلضبط واش و߱ها في المدرسة؟ النقط دԹلو إلى ǫخٓره
 8̊بر هاذ الهاتف ̠يمكن يدˊر وي˖ˍع " مسار"وا̥لي ࠐم هي اليوم هاذ 

ǫٔلف  ǫٔ11لف ǫٔس̑تاذ وǫٔيضا  345دԹل الملايين دԹل التلام̀ذ، ǫٔيضا وضعية 
  .ǫٔلف فرعية 13ة إ̊دادية وتˆهٔيلية ومدرسة وԶنوي

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ߵ في إطار التعق̀ب، تفضلي

  :المس˖شارة الس̑يدة نجاة كمير
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  .شكرا ̥لتوضي˪ات التي تقدمتم بها

̊لى م̲ظومة  وصحيح ǫٔن اعۡد وزارة التربية الوطنية والتكو̽ن المهني
رقمية في تدبير القطاع إسوة ببعض القطا̊ات الحكوم̀ة هو ذات ǫٔهمية Դلغة 
من ˡǫٔل ضبط م̲ظومة التعليم ̊بر تدبير الزمن المدرسي وت˖ˍع عملية 

  .التقويم التربوي وانف˗اح المؤسسات التعليمية ̊لى محيطها الخارݭ
، إلا ǫٔن "مسار"Դلرغم من كل الحمولات الإيجابية التي ˡاء بها  ،لكن

  :تدبير عملية وتنزيلها تعرف مجمو̊ة من Գخ˗لالات من ب̿نها
في ˡدولته ǫٔثقل كاهل الإدارة " مسار"ǫٔولا، ǫٔن التعامل مع م̲ظومة 

مع  ،التربوية التي تعاني ǫٔصلا من تعدد المهام، خصوصا Դلتعليم Գبتدائي
 .يميةالنقص الحاد في الموارد الˌشرية في Դقي اҡٔسلاك التعل 

Զنيا، ضعف ˔كو̽ن السادة اҡٔساتذة في مجال المعلوم̀ات، مما يضطر 
مد̽ر المؤسسة ǫٔو بعض اҡٔساتذة ̥لتعاون ˡҡٔل إد˭ال معدلات تلام̀ذ 
المؤسسة التعليمية بˆكمٔلها، ما ̼ساهم في ار̝كاب العديد من اҡٔخطاء، م˞لا 

ون نقطة كنلقاو تلميذ عندو وا˨د النقطة معينة م˞لا وҡٔԴخص ملي كتك
، ǫٔو بحال ما راج Դل̱س̑بة لوسائل التواصل فۤ يخص 9و̠يلقى  19̊الية 

Թل الباكالورԹجحة وكتعاود س̑نة دԷ التلميذة، س̑نة وهي ما عرفاش راسها. 
 Թعۡد ̊لى ˭لاԳ وǫٔ Թعۡد ̊لى ˭لاԳ ،߳ا، نقترح الس̑يد الوز̽ر

 مكلفين وم˞قلين بمهام Դلرغم من ̠ونهم ǫٔصلا" مسار"ݨوية ومحلية في ت˖ˍع 
  .ǫٔخرى

  الس̑يد الوز̽ر،
يجب توفير التكوينات اللازمة لҢٔساتذة في مجال المعلوم̀ات، بهدف 

  ".مسار"تمك̀نهم من التق̲يات الضرورية ̥لتعامل مع ˊرԷمج 
ǫٔعتقد ǫٔنه من الضروري إجراء ˔كوينات محلية وݨوية ل˖سهيل حضور 

  .يةاҡٔساتذة لها وتمكنهم من تعويضات تحفيز 
ǫٔيضا، الس̑يد الوز̽ر، ضعف صب̿ب الإنترن̿ت والخلل في الخادم 
المركزي، ˭اصة ˭لال فترة Գم˗˪اԷت وخصوصا Դل̱س̑بة ̥لعالم القروي، 

  .ح̀ث ينعدم الإنترن̿ت في بعض الحالات
في هذا الصدد، نقترح إ˨داث ˭ادم الإنترن̿ت ̊لى المس̑توى الجهوي 

  .لتخف̀ف الضغط
الجداول ا߱راس̑ية المتعلقة بنقاط التلام̀ذ، ǫٔيضا، الس̑يد الوز̽ر، 

̮سˤل ǫٔن البوابة الخاصة بهم تتضمن فقط نقط التلام̀ذ ˭لال ثلاث 
س̑نوات اҡٔ˭يرة، في ˨ين ǫٔن من المفروض ǫٔن تتضمن جميع المس̑توԹت ǫٔو 

  .الس̑نوات ا߱راس̑ية ˡҡٔل موا̠بة ǫٔفضل لتطور مس̑توى التلام̀ذ
  .عرفة النقط دԹل اҡٔبناء دԹلهمԴل̱س̑بة لԴٓҢء ǫٔيضا، يجدون صعوبة لم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

الس̑يد الوز̽ر، Դقي ߵ ثلاث ǫٔو ǫٔربع ثواني زائد عشر ثواني، بغيتي في 
  .إطار عشر ثواني ǫٔو بلاش، تفضل

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي
  .بعˤاߦ الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا
Դ كثر منǫٔ س̑تاذ اس̑تفادوا من التكو̽ن ̊لى  150ل̱س̑بة ̥لتكو̽نǫٔ لفǫٔ

  .الحاسوب، واح̲اԹ في وتيرة س̑نة بعد س̑نة
هاذ القضية دԹل الصب̿ب ǫٔيضا، درԷ وا˨د ا߽هود ̠بير Դش ̯رفعو من 

  .الصب̿ب Դش ما يبقاش هاذ الضغط
المشكل دԹل الضغط هي في ǫٔس̑بوع ̠يكون المسك من طرف جميع 

ة، وصلنا وا˨د المذ̠رة تنظيمية Դش نحددو هاذ المسك ˭لال اҡٔساتذ
  .اҡٔسابيع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر

عملية " :السؤال الثاني في نفس القطاع، طبعا لنفس الوز̽ر، وموضو̊ه
  ".تعميم التعليم اҡٔولي

هاذ السؤال من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، الس̑يدة 
  .فريق تفضلي لإلقاء السؤالرئ̿سة ال
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ٓ المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة  ǫيتعلا:  
﷽.  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة والسادة الوزراء المحترمين،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

لقد صادق البرلمان ̊لى القانون الإطار المتعلق بمنظومة التربية 
والتكو̽ن، لما تضمنه من مق˗ضيات والتزامات بتعميم التعليم اҡٔولي في 
مقدمة اҡٔولوԹت، وفق مˍدǫٔ تعليم دامج وتضامني لفائدة جميع اҡٔطفال دون 

  .تمييز
ومن ˭لال المناقشة كذߵ، ǫٔن ا̦نهوض Դلتعليم  ،كما اعتبر القانون

كافؤ الفرصاҡٔولي يعتبر الرافعة اҡٔساس̑ية لتحق̀ق شعار مˍدǫٔ المسا   .واة و̝
وقد س̑بق لوزارة التربية الوطنية ǫٔن ǫٔ̊لنت عن انطلاقة عملية التعليم 

، وقد ̡شفت مصادر 2019- 2018اҡٔولي Դلمغرب، بداية من الموسم 
ٓ الوزارة  ǫ ن التكلفة س̑تفوقǫٔ 300نذاك Թمليار س̑ن˖يم س̑نو.  

واس̑تهدف هذا البرԷمج الممتد إلى عشر س̑نوات إلى التعميم الكلي 
 %67، وتحق̀ق ̮س̑بة 2027في ǫٔفق موسم  %100لتعليم اҡٔولي ب̱س̑بة ̥ 

  .2022-2021˭لال الموسم 
  :̊لى ما يلي 8ونذ̠ر ǫٔيضا بˆٔن القانون الإطار نص في المادة 

ة ǫٔعمارهم بين " ه جميع اҡٔطفال المتراو˨ lولي وف˗˪ه في وҡٔإرساء التعليم ا
س̑نوات لتحق̀ق ǫٔربع وست س̑نوات، وقد ˨ددت هذه المادة اˡҡٔل ثلاث 

  "هذا الهدف
  الس̑يد الوز̽ر،

  ما هي الت˪دԹت التي تواˡه هذا الطموح؟
  وماذا ǫٔنجزت الوزارة حتى اҡنٓ؟

  وما هي إجراءا˔كم ̥لتغلب ̊لى الصعوԴت ولاس̑ۤ في العالم القروي؟
  وما هي إجراءا˔كم لت˪دي صعوԴت ا̦تمويل؟

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة الس̑يد رئ̿س
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،
الس̑يدة الرئ̿سة، شكرا ̊لى هذا السؤال، ̎ير نذ̠ر بˆٔن المحطة المفصلية 

، بعد 2018يوليوز  29نت يوم Դل̱س̑بة لتعميم التعليم اҡٔولي ذي جودة، كا
الخطاب الملكي السامي ا̥لي د̊ا الحكومة Դش ندعمو ا̦تمدرس ونحدو من 

الهدر المدرسي، ˭اصنا نعممو التعليم اҡٔولي و̽كون عندԷ وا˨د التعليم 
ا̥لي  ǫٔ49%ولي ذي جودة، ǫٔنذاك كانت في المنظومة عندԷ تقريبا 

رس في التعليم اҡٔولي هي تلميذ ا̥لي في سن ا̦تمد 1400ك̿س̑تافدو، 
49.5%.  

يمكن لي نقول لكم بˆنٔ وا˨د العدد دԹل اҡٔكاديميات تقدمت  ،اليوم
̊بر  2019-2018نقطة، ҡٔن البداية الفعلية بدات في ا߱خول  30- 20ب

ǫٔلف ورصد ميزانية دԹل  100قسم، ا̦تمدرس دԹل وا˨د  4000إ˨داث 
يزانية ا߱وߦ، الس̑نة ا̥لي مليون دԹل ا߱رهم كمساهمة من م 350مليار و

مليون دԹل ا߱رهم، ̊لما فاش كنهضرو ̊لى التعليم  650من بعد مليار و
  .وتعميم التعليم اҡٔولي، ماشي ̎ير ا߱وߦ فقط وǫٔيضا ا߱وߦ والشركاء

ا̥لي  (L’INDH4)واليوم بغيت ننوه Դلمبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية 
دة ̊لى المس̑توى  15ا˨د كتقوم بوا˨د العمل جˍار Դش تحدث و  ǫٔلف و˨

  .القروي وتوا̠ب ǫٔيضا هاذ التعميم في ا߽ال القروي
موازاة مع التعميم ˭اصنا لابد تˆهٔيل التعليم اҡٔولي القائم ما ̮سميه 

̊بر مصاحˍة هاذوك المربيات، ˔كو̽ن المربيات، وǫٔيضا اعۡد " Դلتقليدي"
لي اليوم الحمد ߸ هو الوثيقة الإطار المرجعي الوطني دԹل التعليم اҡٔولي، ا̥

  .المرجعية Դش ̽كون عندԷ وا˨د التعليم ǫٔولي ذي جودة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ߵ الس̑يدة رئ̿سة الفريق

ٓ المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة  ǫيتعلا:  
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .تشكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الاˡٕاԴت والتوضي˪ا
Դلفعل اح̲ا نتفق وننوه كذߵ Դلعمل ا߳ي قمتم داԴ ˨اليا مع المبادرة 
الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، إلا الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي ند̽رو معكم وا˨د القراءة 
ǫٔخرى، ҡٔن هناك في العالم القروي تحدԹت، يتعلق اҡٔمر Դلموارد الˌشرية، 

رش ̊لى وا˨د المس̑توى ̊الي ҡٔن اليوم في العالم القروي اҡٔ̎لبية ما كتوف
  .Դش يدرسو هاذ التلام̀ذ هاذو دԹل التعليم اҡٔولي

اصة في Գبتدائي،  وԴلتالي اليوم ̠يعانيو التلام̀ذ من Գكتظاظ و˭
  .. الس̑يد الوز̽ر، إلى زدԷ ̦يهم هاذ اҡٔقسام ،اليوم كا̽ن ǫٔقسام مشتركة

̀ه اҡٔقسام ، لا، التعليم Գبتدائي قلت ߵ ف )نعم الس̑يد الوز̽ر(
̠يفاش  ..المشتركة إلى زدԷ لهم هاذ الحجرات دԹل التعليم اҡٔولي ̎ادي

  ̎ادي يدˊرو هاذ العملية؟ 
حتى ملي كنقولو إ˨داث حجرات، الس̑يد الوز̽ر، ˔كون  ،وԴلتالي

                                                 
4 Initiative Nationale pour le Développement Humain  
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عندها ذيك الضمانة دԹل التعليم اҡٔولي، ҡٔن عندها وا˨د الخصوصية، 
̡طفل دԹل التعليم Գبتدائي،  الطفل ماشي بحال ̎ادي نتعاملو معه

  .وԴلتالي اҡٔطر ˭اصها ˔كون يعني موا̠بة لهاذ التطور هذا
Դل̱س̑بة ̥لتعليم اҡٔولي اليوم، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن هناك بعض  ،كذߵ

الحجرات ˭ارج مدار المؤسسة، وԴلتالي ك̿شكل حتى Դل̱س̑بة ̥لمدراء 
المنظومة يعني ˔كون دا˭ل يتابعو هاذوك اҡٔطفال، وԴلتالي إلى كانت وا˨د 

المؤسسات Դش حتى المدراء يوليو يتابعو هاذوك اҡٔطفال وند̽رو ǫٔقسام 
دԹل التعليم اҡٔولي بهذيك الجودة، بحال داԴ في المدن، الحمد ߸، كا̽ن 

  .التعليم الخصوصي ام˗ص هذاك الهدر
لكن، الس̑يد الوز̽ر، عندԷ ̎ير طلب في العالم القروي ذاك الحضانة 

ما عندهم لا مرافق ) déjà(ون بمواصفات دԹل التعليم اҡٔولي ҡٔن، ˔ك
صحية لا ملاعب لا والو، ̊لى اҡٔقل يلقاو اҡٔطفال في ذيك الحجرة ̊لى 

  .اҡٔقل فضاء دԹل التعليم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا، شكرا

  .الله ̽رضي ̊ليكم نحترمو الوقت ا߿صص لكل وا˨د
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :لس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي والبحث العلميا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة المس˖شارة،

اليوم يمكن ليا نقول بˆٔن ربحنا  Դ35%ل̱س̑بة ̥لعالم القروي، كنا في 
  .%45 نقط، 10وا˨د 

ة هاذ الس̑نة المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية ̎ادي تمشي بوا˨د الوتير 
ǫٔكثر، ǫٔش̑نو هي المنهجية ا̥لي اعتمدԷ؟ المؤسسات ̊لى المس̑توى القروي 
دԹل Գبتدائي ا̥لي عندها إمكانية دԹل إ˨داث وا˨د الحجرة تن˪دثوها، 

المدارس الجما̊اتية تن˪دثو ǫٔيضا هاذ اҡٔقسام دԹل الإ˨داԶت كامߧ دԹل 
  .هاذ التلام̀ذل  ˭اصة Դل̱س̑بة (la cour)التعليم اҡٔولي، وتتكون وا˨د 

الس̑يدة المس˖شارة، هي الزԹرة دԹل بعض الۣذج  ،ا̥لي تنطلب م̲ك
Դش ˓شوف بين المؤسسات العموم̀ة ǫٔشمن تعليم ǫٔولي ا̥لي تتقدم واش من 

  جودة واش من مس̑توى؟
اح̲ا تنراعيو الجانب دԹل الفضاء Դش ̽كون وا˨د الفضاء متميز، ҡٔن 

اҡٔولي هي ماشي البيداغوج̀ة دԹل التعليم البيداغوج̀ة المعتمدة في التعليم 
 la)˭اص ̽كون وا˨د رفع من القدرات دԹل الطفل دԹل  ،Գبتدائي

socialisation)  ،لو، وا˨د التطو̽ر ا߳هني فهاذ الفضاءԹمع الزملاء د
  .هاذ الجانب Դش الفضاء ̽كون محفز لهذا تنراعيو
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة

  .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر
  .و̮شكره ̊لى مساهمته معنا في هذه الجلسة

و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة وهو م˗واˡد معنا م̲ذ 
، "معالجة النفاԹت السائߧ بمدن المملكة" :بداية الجلسة، في سؤال موضو̊ه

  .لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار
  .تفضل السي لحسن لإلقاء السؤال

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

يع̿ش السكان في العديد من المدن وǫٔقاليم المملكة ̊دة مشاكل بي˃̀ة 
ˉسˌب السوائل السامة ǫٔو ما يعرف بعصير اҡٔزԴل التي تفرزها مخلفات 

̠ب ذߵ من ˓سرب ونفاذ هذه السوائل إلى اҡٔرض وتلو̽ثها النفاԹت وما يوا
  .̥لمياه العذبة الجوف̀ة

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي تنوون الق̀ام بها من ˡǫٔل 
التعاطي الإيجابي مع هذه النفاԹت السائߧ وإيجاد الحلول الجذرية ̥ل˪د من 

  هذه الكارثة البي˃̀ة؟
  .اوشكر 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد عز̽ز رԴح وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

ǫٔشكركم ̊لى طرح معضߧ من المعضلات، لا ǫٔخف̀كم ǫٔن مشكلة 
مليون  7حتى  6النفاԹت بصفة ̊امة هو مشكل اليوم عندԷ حوالي ما بين 

وملي ت̱˗كلمو ̊لى تدبير النفاԹت المنزلية،  دԹل الطن دԹل النفاԹت،
ت̱˗كلمو ̊لى النفاԹت المنزلية، ت̱˗كلمو ̊لى الطريقة الߕس̑يك̀ة ا̥لي 
اش̑تغلنا بها هاذي مدة طويߧ لسˌب ˉس̑يط، سˌب ˉس̑يط ǫٔنه النفاԹت 
من مسؤوليات الجما̊ات تدعمها الحكومة يعني من وزارة ا߱ا˭لية، وزارة 

 120درهم، ǫٔقصى تقد̽ر  50ات تتعطي تقريبا ما بين المالية،عموما الجما̊
درهم، في ˨ين معالجة المتر مكعب دԹل هاذ العصير ا̥لي تتكلمو ̊ليه 

  .درهم 100درهم حتى  70ت̿˗طلب ǫٔيضا ما بين 
 200درهم،  250بمعنى إلى بغينا ند̽رو معالجة كامߧ تيخصنا نوصلو ل

  .درهم 250درهم، 
تدار  ،ا تنعالجو النفاԹت وǫٔش̑نو تيدارو߳ߵ نظرا ̥لخصاص كنا دائم
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) lixiviat(بعض الحلول ما ̼سمى ҡٔԴحواض دԹل التخز̽ن دԹل 
  .اҡٔحواض، ǫٔ̎لب ما موجود اҡنٓ هي ǫٔحواض

اҡنٓ في الس̑ياسة الجديدة ǫٔنه مطارح النفاԹت ا̥لي اҡنٓ ˡديدة، سواء 
كن كنتكلمو نتكلمو ̊لى التجربة دԹل ˊركان، التجربة دԹل مك̲اس، اҡنٓ يم

̊لى التجربة ̊لى م̲طقة فيها ا߱ارالبيضاء، التجربة ا̥لي اҡنٓ ̎ادي ينطلق 
فيها الرԴط، التجربة ا̥لي انطلقت فيها طنˤة، مش̲̿ا فۤ ̼سمى بمعالجة 
المطرح ˊكافة المكوԷت دԹلو بما ف̀ه المعالجة دԹل هاذ العصير ǫٔو ما يصطلح 

ون ̊الية ˡدا و̎ادي ˔زاد يعني ̊لى وǫ̠ٔيد الكلفة غتك (lixiviat) ̊ليه ب
الكاهل دԹل الجما̊ات، ولكن ǫٔيضا مع وزارة ا߱ا˭لية، وزارة المالية، 
ك̱شوفو الإمكانيات دԹل دعم الجما̊ات Դش يمكن لنا نعالجو هاذ المعضߧ 

  .̠بيرة، ҡٔنه فعلا خطر ̊لى الب̿˄ة و̊لى الفرشة المائية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .سنالكلمة ߵ السي لح 

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذه الإيضا˨ات

اҡ̠ٔيد ǫٔن معالجة النفاԹت السائߧ هو موضوع تد˭ل الجما̊ات الترابية 
واخ˗صاص مشترك ما بين قطاعكم فۤ يخص المشاريع الكبرى، لكن هناك 

ئߧ رغم ا߽هود بعض الجما̊ات التي تف˗قر إلى الإمكانيات لمعالجة نفاԹتها السا
  .المقدر ا߳ي نجده في بعض المدن الكبرى

الس̑يد الوز̽ر، ̡حكومة تف˗قرون إلى إستراتيجية واضحة في هذا  ،ولكن
الإطار، وǫٔنتم كذߵ كمنتخب ورئ̿س جما̊ة تعرفون الضائقة التي توˡد فيها 
اصة المدن الكبرى، لابد إذن من تنويع الشركات وتطو̽رها،  المدن، و˭

  .ملف تدبير النفاԹت ملف معقد ويحتاج إلى إمكانيات ̠بيرة ˭اصة وǫٔن
  الس̑يد الوز̽ر،

Զǫٔر هذه السوائل ̊لى الب̿˄ة و̊لى المحيط ˉشكل ̊ام معروف، فه̖ي 
وخيمة ˓سيء لسمعة المدينة و̥لب߲، خصوصا عندما يتعلق اҡٔمر Դلمدن 

بية ǫٔم˞ߧ كثيرة في بعض المدن اҡٔورو الكبرى ذات البعد الس̑ياݮ، ولنا 
̠يف تعالج نفاԹتها السائߧ، ߳ߵ نعتقد ǫٔن بԷ߲ ل̿س ߒٔقل من ب߲ان 

߳ߵ  ،)22Cop(كإس̑بانيا وفر̮سا في معالجة النفاԹت، ونحن ا߳̽ن نظمنا 
̊لى الحكومة ǫٔن تعطي لهذا القطاع كافة الإمكانيات لمعالجة هذه النفاԹت 

  .التي ˓سيء لسمعة مدننا وبԷ߲ ˉشكل ̊ام
ار، نطرح ̊ليكم من ˡديد موضوع محطة معالجة النفاԹت في هذا الإط

محطة لمعالجة  23التي اش̑تغلت ̊ليه الحكومة السابقة والتي و̊دت Դٕخراج 
  .النفاԹت في مختلف ݨات المملكة
  فلماذا تم إقˍار هذا المشروع؟

  وهل هناك ǫٔس̑باب مرتبطة Դ̦تمويل ǫٔو بˆرٔضية الإنجاز؟
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

نهضرو ̊لى النفاԹت يعني المنزلية، لكن م˞لا ̡جهة دԹلنا، ݨة اح̲ا ك
ة  Եف̀لالت، اح̲ا عندԷ حتى الواد الحار، يعني اح̲ا كل دار، يعني  -در̊

ǫٔلف دار كل وا˨د عندو جوج بيار، يعني دԴ اح̲ا يعني إلى العصير  50
مترو،  20مترو،  18يعني من السطح ̠يوصل يعني ̥لب̿˄ة، اح̲ا كنحفرو 

 ٔǫ عندي البير في ا߱ار ف̀ه م˞لا Է10  ش ند̽رو ف̀هԴ م˗ار، يعنيҡٔل اԹد
يعني المياه العادمة، إذن إقليم تنغير م˞لا راه الب̿˄ة تحت اҡٔرض راه مشكل 
̠بير، الس̑يد الوز̽ر، يعني ˭اصكم تحاولو يعني ˓شوفو ߳يك الجهة، راه 

  .مشكل ̠بير يعني دԹل الب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :د رئ̿س الجلسةالس̑ي
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ش في الحكومة، عن Դب ̼ملي ˔كون فيها ما تير  ،لا راكم في الحكومة،
ات، ولكن  التضامن، يمكن ߵ ت̱˗قد، يمكن تقول رǫٔيك، يمكن تعطي مقتر˨

، الوا˨د إلى كان في الحكومة ̽راعي لها، مازال "! ل̿ست لها رؤية"لحكومة ا
إلى ˡات من عند المعارضة، المعارضة يمكن مقˍوߦ، ̎ير Դش هاذ القضية 

  ؟˔كون واضحة، م˗فقين
ߧ الجديد ، ةǫٔما Գنتقادات ا̥لي قلت Էǫٔ م˗فق معك، ҡٔنه اليوم المر˨

المعادن الب̿˄ة، وزارة المالية نعدو ˊرԷمج اҡنٓ وزارة ا߱ا˭لية ووزارة الطاقة و 
ˡديد يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار هاذ الشي كامل، فۤ يتعلق ԴلنفاԹت المعالجة 

هو ǫٔخطر من المياه العادمة، ǫٔخطر ) lixiviat(كامߧ، ҡٔنه فعلا ذاك 
ˊك˞ير، و߳ߵ لابد من المعالجة وما يمك̱ش ن˖ساهلو معه، طبعا حتى المراكز 

ة ت̱شˆٔ ولا المراكز ا̥لي مبرمجة تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار اҡنٓ ا̥لي هي  مقتر˨
  .مراجعة، يعني معالجة هاذ العصير دԹل النفاԹت

اҡٔمر الثاني، فۤ يتعلق Դلمياه العادمة، وذاك الشي مرتبط، المياه 
العادمة اҡنٓ س̑بق ˭بر̝كم ԴلبرԷمج الجديد ا߳ي ǫٔطلق˗ه الحكومة، ا̥لي هو 

يار دԹل ا߱رهم ا̥لي ̎ادي يحاولو ̯نهيو نهائيا المدن، مل  43س̑يكلف حوالي 
من ҡٔنه وصلنا لوا˨د ال̱س̑بة محترمة، ولكن مازال كنحتاجو وا˨د العدد 

اصة المناطق ا̥لي خضعت ̥لتˆٔهيل  المدن، ˭اصة المحيط دԹلها و˭
  .الحضاري، ثم ǫٔيضا ̎ادي نمش̑يو ̥لعالم القروي، المراكز دԹل العالم القروي

بر̝كم، قلت لكم هذا  ،لكن ̎ادي يˆٔ˭ذ وا˨د الوقت، فايت س̑بق و˭
  .مليار 43̊ام،  20̊ام، هذا راه معقد فيها تقريبا  20˭ذات االاԷٕرة 

  .̯تمناو إن شاء الله ننجحو في هاذ المهمة هاذي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ا˨˖ساب ǫٔتعاب الخدمات " :السؤال الثاني في نفس القطاع، وموضو̊ه
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  ".˗ب الوطني ̥لكهرԴءالمقدمة من طرف المك 
الكلمة لحد السادة المس˖شار̽ن اҡٔس̑تاذ السي عبد ا̥لطيف ǫٔعمو ǫٔو 

  .السي ̊دي، من ǫٔراد ǫٔن يتد˭ل

  :المس˖شار الس̑يد ̊دي شجري
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  اҡٔخوات والإخوان المس˖شارون،
اب المتعلقة Դلربط ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن ̠يف̀ة ا˨˖ساب مˍالغ اҡٔتع

ˉش̑بكة الكهرԴء من طرف المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء، سواء تعلق 
  اҡٔمر ˊربط السكن ǫٔو مصنع ǫٔو ضيعة فلاح̀ة ǫٔو تجزئة؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

لتفاصيل دԹل هاذ الشي تيحتاج ˡلسة مع المك˗ب الوطني وإن كان ا
لكم التفاصيل، ولكن يمكن ليا نقول لكم، نحن ك̱ش̑تغلو في إطار وا˨د 

، نعطيو المعطى، كا̽ن مرسوم ا̥لي هو ˭لاԷ ̮س̑بقو 73المرسوم صدر في 
لوا˨د دفتر التحملات دԹل المك˗ب الوطني، واح̲ا ت̱˗كلمو ̊لى المك˗ب 

Դءالوطني ̥لكهر.  
هاذ المرسوم عندԷ التكاليف اҡٔولى دԹل إ̮شاء خطوط دԹل الربط، 
وا˨د بغى يˆٔ˭ذ وا˨د العداد ˡديد، فهذا كا̽ن وا˨د التكاليف معينة ا̥لي 
م̲صوص ̊ليها ا̥لي عموما هي ˔كاليف دԹل ا̥لوˡ̿س˖̀ك ودԹل اليد 

ا ˔كاليف العامߧ، ثم كا̽ن ˔كاليف دԹل الربط دԹل هاذ العداد، ثم كا̽ن ǫٔيض
ǫٔخرى و̎البا ا̥لي ت̿سولو ̊ليها السادة المس˖شار̽ن المحترمين، هو ǫٔنه إما 
تيكونو Էس ˡداد تضافو ̊لى وا˨د التجزئة ǫٔو تيكون شي وا˨د بغى ̽رفع 

 ؟من القدرة، ̎البا ت̿ساهم فهاذ التكاليف، والناس ت̿سولوԷ تيقولو ̠يفاش
   ؟̊لاش ̎ادي ̯زيدو التكاليف الش̑بكة موجودة،

اصنا ̎ير نعرفو، ملي تدار وا˨د الش̑بكة تدار ̊لى حسب ̊دد ˭
مشترك د˭ل لوا˨د الاتفاق̀ة ف˗دار  100المشتركين، م˞لا تتقول عندك 

م˞لا الش̑بكة واҡٔعمدة والمحول، إلى ̎ير ذߵ، وكل ما هو لوˡ̿س˖̀ك ̊لى 
 Էح̀اǫٔ حسب العدد، فكل ما ˔زاد لابد نغيرو المنظومة ا̥لوجس˖̀ك̀ة ونغيرو

المحول، و߳ߵ ǫٔي وا˨د ˡا ˡديد، ولا بغى ̽رفع من القدرة تتزيد حتى 
  .̊ليه التكاليف

Էǫٔ دائما ت̱˗كلم ̊لى المرسوم ا߳ي ǫٔقر ذߵ، ثم طبعا ˔يمكن لنا نتكلمو 
س̑نوات، ̎ير Դش الإخوان  8̊لى ǫٔن هاذ الشي هذا ما ˔زادش هاذي 

، راه واҡٔخوات ̽كونو مطمئنين، ح̀ث بعض المرات تتجي هاذ اҡٔس̑ئߧ
  .س̑نوات، ما عمرو ˔زاد هاذ التكاليف دԹل الربط 8هاذ الشي م̲ذ 

اصة الجهد  ،طبعا Դل̱س̑بة ̥لناس ا̥لي تيد̽رو ǫ̮ٔشطة اق˗صادية، و˭
المتوسط الصنايعية ولا ̎يرهم هاذو تيحتاجو، هاذو ˔كلفة دԹل الربط 

من  %20مع المك˗ب الوطني، التكلفة تتا˭ذ  (devis)كامߧ، تيدار وا˨د 
، ̎ير Դش نعطيوكم هذا إجمالا ̠يف تح˖سب الخدمات دԹل المك˗ب الوطني

نعطيوهم المرسوم ف̀ه  ،السادة المس˖شار̽ن ،هذه التكاليف وإن كان إلى بغى
يؤدي المواطن هذه التكاليف، وعندو الحق ǫٔنه ̼سول راه التفاصيل ̠يف 

فاتورة فۤ في الفاتورة تيعطي التفاصيل دԹل ال Դ1000لمناس̑بة ملي تيجي 
يعطيها في البداية المشترك، ملي ̠  (la caution)يتعلق بما فيها وا˨د 

تير̽زيليي مع المك˗ب الوطني، إما تترجع لو ولا ما تتص̿ب ف̀ه والو كامߧ ǫؤ 
  .ف̀ه من طرف المك˗ب الوطني ǫٔنه يخصم منها هذاك الشي ا̥لي تي˖سال

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̥لتعق̀بالكلمة لكم الس̑يد المس˖شار 

  :المس˖شار الس̑يد ̊دي الشجري
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم

  الس̑يد الوز̽ر،
م̲اس̑بة Դش ̯ثمنو ا߽هودات الجبارة ا̥لي قامت بها ا߱وߦ فۤ يخص 
الربط ԴلكهرԴء، وخصوصا Դلعالم القروي، وԴلمناس̑بة نحيي كل من ساهم 

 ̎ير(̥لكهرԴء والوطني من قريب ǫٔو بعيد في هذه العملية خصوصا المك˗ب 
  .ومس̑ت˯دمين وجميع العاملين Դلمك˗ب) مسموع

لا يختلف إثنين ̊لى ǫٔهمية المك˗ب و̊لى الخدمات  ،فالس̑يد الوز̽ر
Գجۡعية والعمل يعني ا̥لي تيقوم بهم، إلا ǫٔنه ̠يحتاج ̥߲عم فهاذ الإطار 

  .هذا
لغ دԹل كذߵ ما ت̱ساوشاي المواطنين، فالمبالغ إلى قلت المبا ،ولكن

الربط مكلفة ˡدا، ف̀ثقل كاهن المواطن وكذߵ يعني كتثقل كاهل دԹل 
  .الفلاح ودԹل المس˖ثمر

، ولكن %20زԹدة ̊لى هاذ الشي ا̥لي قلت، قلتم الس̑يد الوز̽ر 
Դل̱س̑بة لماذا؟ واش Դل̱س̑بة ̥لتقد̽ر؟ يعني الكلفة التقد̽رية التي  20%

 الخدمات يعني الحق̀ق̀ة؟ ǫٔظن ̠يقوم بها المك˗ب ̊لى ǫٔساس ا߱راسة ǫٔو لا
تح˖سب ̊لى حساب الكلفة التقد̽رية دԹل ا߱راسة  ǫٔ20%نه يعني هاذ 

  .ا̥لي في الغالب كتكون، كتفوت ˊزاف ˊك˞ير الكلفة الحق̀ق̀ة
الس̑يد الوز̽ر، الله يخليكم راه هاذ الشي هذا إلى حطيناه يعني  ،لهذا

و ننكˍو ̊ليه Դش سؤال فهاذ الشي هذا، كا̽ن هناك إشكال ا̥لي ˭اص
نحاولو ǫٔن من طبيعة الحال ǫٔن المك˗ب يˆٔ˭ذ يعني المسائل دԹلو ولكن 

  .كذߵ ǫٔن المواطن ǫٔو المس˖ثمر ǫٔو الفلاح ما يتضرشاي
  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

˭ذ بعين Գعتبار، هذه الكلفة في اҡٔول كتدار تقد̽رية ملاحظة تؤ 
ولكن يمكن توقع المراجعة، راه Դلمناس̑بة ̠يمكن، هذا حق المواطن ҡٔنه 

من كلفة التجهيز، وԴلتالي إذا لاحظ  %20حسب دفتر التحملات يؤدي 
  .راه عندو الحق ǫٔنه ̽راجع المك˗ب الوطني

 ٓҡمر اҡٔبعد من ذߵاǫٔ نه مش̲̿اǫٔ و خر وهوǫٔ سواء المك˗ب الوطني ،
الوكالات، راه ̠يد̽رو ما ̼سمى Դلتقس̑يم ̊لى الس̑نوات، ˭اصة المواطنين 
ا̥لي ك̿سك̲و في اҡٔح̀اء الشعبية وا̥لي دا˭لين في إ̊ادة الهيكلة، راه كنا 
بدينا بثلاث س̑نوات، شوية ولات خمس س̑نوات، شوية ولات س̑بع 

الفاتورة، بدل ما يؤدي س̑نوات، ǫٔح̀اԷ وصلنا ثماني س̑نوات، كتجيه في 
درهم ولا ǫٔح̀اԷ ̠يكون ǫٔكثر ولا ǫٔقل كتقسم لهم ̊لى  ǫٔ8000و لا  7000

  .الس̑نوات
  ..اҡٔمر

  .الوقت ما ك̿سمحش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

تˆهٔيل " :ǫخٓر سؤال في هذه الجلسة، ˡلسة دԹل المراقˍة، موضو̊ه
  ".مطارح النفاԹت

  ..فدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، تفضلي اҡٔختهاذ السؤال دԹل الكون

اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة،

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر حول الإجراءات والتدابير التي اتخذتها وزار̝كم 
  لتˆهٔيل مطارح النفاԹت ̥ل˪د من Զٓǫرها السلبية ̊لى الب̿˄ة؟

  .وشكرا

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

هذا كما قلت قˍل قليل من ǫٔهم المشاريع التي ǫٔطلقتها البلاد دԹلنا في 
مليار  40، مشروع ̠بير وضخم، كان التقد̽ر إجمالا كنتكلمو ̊لى 2008

  .2022̊لى ǫٔساس ǫٔن ي̱ته̖ي في  2008دԹل ا߱رهم في 
̎ير Դش القضية ˔كون  هو ˊرԷمج ߱عم الجما̊ات المحلية، ،Դلمناس̑بة

واضحة، ҡٔن وا˨د القانون ǫٔعطى اخ˗صاصات الجما̊ات المحلية في وا˨د 
العدد دԹل ا߽الات، لكن ا߱وߦ ارتˆتٔ ǫٔن وا˨د العدد دԹل الخدمات ما 

و˨دها، و߳ߵ ا߱وߦ د˭لت معها في يمك̱ش الجما̊ات المحلية تقوم بها ب
شراكة، وزارة المالية، ا߱ا˭لية، الب̿˄ة، المنظومة، ǫٔح̀اԷ ̠يد˭لو حتى 
الجهات ̠يعاونو الجما̊ات المحلية في معالجة يعني وا˨د العدد دԹل الخدمات 

اصة دԹل المطارح   .م˞ل هاذ الخدمة دԹل النظافة، و˭
ٓ ا̥لي كان مطروح  ،و߳ߵ ǫ نة ومركز حضاري، ا̥لي مدي  350نذاك

مليار دԹل ا߱رهم، ولكن  19تنجز اҡنٓ حوالي Գس˖ۢرات إجمالا وا˨د 
اتضح فۤ بعد يمكن لي نعطيكم اҡٔسماء دԹل المراكز ا̥لي دارت والمراكز ا̥لي 

مطارح "غتدار، يعني ǫٔسماء م˗عددة، ǫٔ̎لب̿تها مشى في إطار ما ̼سمى ب
وما بين المطارح ) 5CEV(ا̥لي هو م˗قدم المطرح ، الفرق ما بين "المراقˍة

  .المراقˍة، لماذا؟ هي الكلفة دԹل الطول
داԴ إذا بغيت ند̽ر مطرح م˗قدم كما قلت قˍل قليل راه 

(minimum)  نٓ  200اليوم ̠يطلبو ملي ̠يجيو الشركاتҡدرهم، فا
مطارح "و لما ̼سمى يدرهم، كنمش̑  120درهم ǫٔح̀اԷ  70- 50̠يعطيو 

˗قلو إلى مطارح ǫٔكثر وغتدعم ا߱وߦ، داԴ ا߱وߦ كتدعم ̱ ن كن ، اҡٓ "المراقˍة
راه  ،ǫٔكبر المطارح ا̥لي كاينة في البلاد، ا߱ار البيضاء ̊لى سˌ̀ل المثال

س̑نوات، الرԴط يتدعم،  10واح̲ا مضطر̽ن ǫٔنه يدعم لمدة  1.200.000
  .طنˤة يتدعم، مرا̡ش يتدعم، وا˨د العدد دԹل المدن كدعم، ثم كندعمها

اҡنٓ مش̲̿ا ̥لمطارح المتوسطة ا̥لي غنمش̑يو وا˨د المعالجة ما بين  ثم
وا߱عم دԹل  ،المراقˍة المتقدمة ا̥لي ˔كون الكلفة ǫٔقل ̊لى الجما̊ات المحلية
  .ا߱وߦ ǫٔنه ̼سا̊دها Դش يمك̲نا نجحو إن شاء الله في البرԷمج

اصنا )lixiviat(اليوم تبين، ˭اصنا ند˭لو، هاذ الشي دԹل  ، و˭
، يعد ˊرԷمج ˡديد من "المطارح المشتركة"لو فۤ ̼سمى بند˭

ا̥لي هو ˊرԷمج طموح، يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار كافة  2020/2040
  .الإشكالات ا̥لي طرحت ̊لى مس̑توى المطارح من ˭لال التجربة الحالية

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ߵ في إطار التعق̀ب

  :مˍارك الصادي الس̑يدالمس˖شار 
  .الوز̽ر ̊لى جواˊكم شكرا الس̑يد

ما نحتاجوشاي نذ̠رو ԶٓҡԴر السلبية دԹل مطارح النفاԹت ̊لى  ،طبعا
  .الب̿˄ة و̊لى صحة المواطنين و̊لى الفرشة المائية

اليوم يمكن لنا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، حول ا߿طط الوطني  ،ولكن
 لتˆهٔيل المطارح دԹل جمع النفاԹت؟ وس̑بق ̥لس̑يدة كاتبة ا߱وߦ فهاذ
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مطرح ̥لطمر  17الجلسة وفي هاذ القˍة، قالت بˆنٔه كاينة ˊرمجة إنجاز 
والتثمين، من بين المدن الق̲يطرة، سوق اҡٔربعاء، تطوان، ˔رك̿ست، 

  .إلخ... الصو̽رة 
  :̮سولكم الس̑يد الوز̽ر

  ǫٔ̽ن وصلت اҡٔشغال بهاته المدن؟
امي كا̽ن إشكال ̠بير فهاذ المطارح دԹل جمع النفاԹت، وهو التر  ،كذߵ

̊لى م߶ الغير، فوا˨د ا߽مو̊ة دԹل المدن، كاينة هاذ المشكل دԹل الترامي 
  ̊لى هاذ م߶ الغير، ̮سولوكم الس̑يد الوز̽ر حول الحلول لهذا المشكل؟

طبعا كا̽ن ˡانب ࠐم ويتعلق Դليد العامߧ دا˭ل مطارح النفاԹت، 
ا̥لي وا̥لي ˓ش̑تغل في ظروف ˡد ˡد صعبة، وجميع دفا˔ر التحملات و 

تتكون الوزارة والجما̊ات الترابية وصية ̊لى تنف̀ذ والتزام الشركات المفوضة 
Դش تضمن الحقوق دԹل العمال، ت̱شوفو في جميع المدن كاينة مشاكل 
̊ديدة، بحيث ǫٔنه تتوصل بعض المرات حتى إلى ̊دم صرف اҡٔجرة 

سائل رؤساء الجما̊ائالشهرية ߳وك اҡٔجراء، وهذا ̼سا   .تل الحكومة و̼
Դلمناس̑بة، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنتم رئ̿س جما̊ة مدينة الق̲يطرة ووز̽ر 

  .مكلف Դلب̿˄ة، وهذا شيء يمكن ǫٔن ̽كون في صالح مدينة الق̲يطرة
لهذا ̮سولوكم، مطرح النفاԹت دԹل مدينة الق̲يطرة، وا̥لي تيعرف يعني 
ظواهر لم تعرف الحلول إلى يوم̲ا هذا، بحيث ǫٔنه كاينة ˓سرب المياه 

وف̀ة، تلوث واد س̑بو، الرائحة الكريهة ا̥لي تتخنق سكان مدينة الج
  .هاذ المطرح يلقى الحلول 2017الق̲يطرة، وكنا ت̱تمناو في 

قمتم بتفويت  2015الس̑يد الرئ̿س، وبصف˗كم رئ̿س الجما̊ة في  ،وǫٔنتم
تدبير هاذ المرفق لشركة، ح̀ث تم التدبير المفوض وǫٔعطيتو لشركة لتدبير 

دة س̑نة، وها هي Դق̀ة تدˊر ذاك الشركة ذاك المطرح دԹل هاذ المرفق لم
النفاԹت كل س̑نة تتˤددو لها العقد، وقلتو لنا ووا̊دتوԷ بˆٔنه ̎ادي تلقاو 
الحل ا̦نهائي ̥لمطرح دԹل النفاԹت لمدينة الق̲يطرة، لكن مع اҡٔسف، اليوم 

  .Դقي ما كاي̱ش
البرԷمج دԹلكم ̮سولكم، الس̑يد الوز̽ر، ˔ثمين وتدو̽ر النفاԹت في 

، فين وصلتو في تدو̽ر النفاԹت المنزلية الصلبة اليوم في %20عندكم 
  البرԷمج الوطني؟

  .وشكرا
  :الس̑يد رئ̿س الجلسة

  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر
  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة

  ،المس˖شار المحترم
نقول ߵ  صعب ǫٔنني من موقعي، يعني، صعيب شوية، ولكن يمكن لي

ǫٔنه ǫٔنتم تعلمون ǫٔن كان عندԷ ˭لاف مع الشركة السابقة، نظرا ҡٔنها لم تلتزم 
ما نبغ̿ش ند˭ل في التفاصيل، ومش̲̿ا معها  ..بدفتر التحملات في كافة

̥لم˪اكم، ǫٔنتم تعلمون ذߵ، ̎ير Դش نقول ߵ، مش̲̿ا معها ̥لم˪اكم، حماية 
  .فات حول طريقة التدبير̥لعمال، ̥لب̿˄ة، إلى ̎ير ذߵ، ҡٔنه كانت ˭لا

هذاك ̯زاع بين، وهذا ما شي في مدينة الق̲يطرة فوا˨د العدد  ،طبعا
دԹل المدن، ǫٔكثر من ذߵ اخ˗ارينا شركة في انتظار Դش نلقاو الحل، ملي 
كان مقترح Դل̱س̑بة ̥لمدن كلها، حتى لا ǫٔركز، ǫٔنه ̽كونو المطرح ملي دارو 

حو بعض اҡٔما̠ن، كا̽ن الإشكال ما ̼سمى Դ߿ططات الإقليمية، اقتر 
دالعقار، Դش ما نوقعوش في الإشكال دԹل م߶ الغير وԳعتداء ̊ليه ما 
توافق̲اشاي، ف̀الاه في وا˨د العدد دԹل المدن اتفق̲ا، ا߱ار البيضاء ̊لى 

ҡٔنها مطرح محتاج إلى عقار سˌ̀ل المثال Թلاه اҡنٓ تنعالجو إشكال العقار، 
  .̠بير ˡدا
بصعوبة لق̀نا العقار ˭ارج  ،د لق̀نا العقار ̊لى مس̑توى الق̲يطرة̊ا ،اليوم

  .طنˤة بعيد، وس̑يكلف̲ا من ح̀ث ا̥لوˡ̿س˖̀ك
الرԴط راه ̎ادي يتلونصا، ҡٔن العقار ا̥لي كان لم يعد كافي لا ل  ،اليوم

(lixiviat) تԹولا لمطرح النفا.  
Թلاه كانو فإشكالية العقار إشكالية، ف˗يوصل سابقا، الجما̊ات السلالية 

 200درهم، اليوم راه الجما̊ات السلالية ولاو تي˯لصو  20تي˯لصو ب 
 ،درهم Դ150 اҡنٓ راه تنقول ߵ ǫخٓر الخلاصات ادرهم د 150درهم و

  .درهم 300درهم و 200

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الوز̽ر، 

  .شكرا ̊لى مساهمتك القيمة
  .̯رفعو الجلسةوا̯تهينا من هذه الجلسة دԹل المراقˍة، ̎ادي 

  .رفعت الجلسة


